

Belföldi hírek

1976. július 2. péntek

bb 1. várja a vendégeket szeged, sopron, gyula, eger -
vidéki nyári szabadtéri program

i mn zsu pr bh hgy

1976. július 2.

budapesten és szegeden kívül hat helyen rendeznek szabad-
téri ünnepi játékokat, bemutatókat a nyáron. a szegedi szabad-
téri játékok az idén július 24-e és augusztus 21. között
öt produkcióval öregbitik a hagyományos rendezvénysorozat jó
hírét. hazánk egyik legjelentősebb nyári kulturális vállalkozásának
igérkezik az az idei programsorozat, amelyet július 24-én madách:
az ember tragédiája című művének előadása nyit meg. szinetár mik-
lós és félix lászló rendezése. a sajátos körülményekhez igazítja a
darabot, elsősorban szövegrövidítésekkel téve gördülékenyebbé a
cselekmény menetét. az új madách tolmácsolás érdekessége lesz
az is, hogy a három főszerepet három fiatal budapesti mű-
vész alakítja, ádám: hegedüs géza, éva: bánási ildikó, lucifer
pedig lukács sándor lesz. szegeden kulturális seregszemléjé-
nek történetében első ízben kerül színre július 25-én verdi:
nabucco című operája, békés andrás rendezésében, oberfrank géza
vezényletével. folytatja a dóm téren tavaly megkezdett siker-
sorozatát erkel bánk-bán című operája, illetve johann strauss
cigánybárója. ugyancsak tapsolhat a közönség az állami népi együt-
tes ,, ecseri lakodalmas,, című műsorának is.

/folyt. köv./

- 1 -

Haj

bb 1. /várja a ... folyt./ bh

a soproni ünnepi heteken július elején hervé „nebáncsvirág,, című operettjével vendégeskedik a fővárosi operettszínház. július 9-től 3 estén át középkori komédiákat adnak elő a soproni művelődési központ amatőr színjátszóit, július 12-én pedig a szombathelyi ungarisca táncegyüttes ad izeltöt tudásából, fertőrákoson július 3-án és 4-én verdi: „trubadur,, című operáját élvezhetik a műfaj kedvelői, vámos lászló rendezésében, majd július 7 és 11. között az olasz zeneszerző másik népszerű műve, az aida szóval meg ugyancsak vámos lászló rendezésében, neves szólisták közreműködésével.

a gyulai várszínházban július 12-ig 8 előadásban játsszák keresztury dezső nehéz méltóság című történelmi drámáját. a játék főhőse zrínyi miklós, aki feláldozza magát hazája megmentéséért. a rendező: marton endre. július 6-án és 7-én sinkovits imre, gombos katalin és vitay ildikó estje tarkítja a programot. majd július 17-től 26-ig illyés gyula: „, daniel, az ővéi között, avagy a mi erős várunk,, című komédiáját játsszák, sik ferenc rendezésében. a lovagteremben lászlóffy csaba, romániai magyar író vörösmartyról és bajzáról szóló történelmi drámáját szólatatják meg július 21-én. zenés, táncos folklór összeállítás színesíti még a gyulaiak kínálatát.

a szentendrei theatrumban az idén is a nagysikerű la mancha lovagja című musicalt játsszák koltay jánossal, bencze ilonával, és timár bélával a főbb szerepekben, ádám ottó rendezésében.

egerben az agriai játékszin-ben ősbemutatóra kerül sor július 9-én: romhányi lászló rendezésében heltai gáspár „, magyar dekameron,, című művének zenés változtatát adják elő. az 1572-ből származó művet nemeskürty istván alkalmazta színpadra. a főbb szerepeket ruttkai éva, agárdi gábor, bessenyi ferenc, bodrogi gyula, bánffy györgy, voith ági, maros gábor, szacsvay lászló alakítja. valamennyi előadás előtt a főtéren egy másik heltai gáspár mű is életre kel. a „, nemes emberről és az ördög-ről,, írt példabeszéd.

a szombathelyi savaria játékokon az idén augusztus 6-én és 8-án huszár klára rendezésében mozart varázsfuvola című operáját mutatják be. augusztus 10-én beat koncertet tartanak, majd augusztus 14-én 15-én és 16-án két népszerű egyfelvonásos zenemű fogadja a közönséget. mascagni: parasztbecsület és leoncavallo: bajazzók című operáját vámos lászló irányításával állítják színpadra. /mti/

- 2 -

vbb 2. felújítják az 500 éves kőszegi tanácsházát

vid fm bh hgy

1976. július 2.

felújítják kőszeg egyik legszebb műemlék-épületét, a városi tanács székházát. a több mint 500 éves gótikus stílusú épületet a 18. században részben barokk stílusban átalakították. homlokzatát a város és a várát védő jurisics-család címere díszíti. érdekessége, hogy félezer éve a helyi közigazgatás hajléka. /mti/

-.-

bb 3. odaitélték a nemzetközi liszt hangplemez nagydíjat

i ro tr pr bh hgy

1976. július 2.

odaitélték a liszt hangplemez nagydíjat, amelyre 8 ország 13 hangplemez cége pályázott 23 kiadvánnyal és 50 felvétellel. a liszt ferenc-társaság felhívására a legismertebb stúdiók és társaságok az előző naptári évben megjelentetett liszt kiadványok közül az általuk legjobbnak tartott felvételekkel vettek részt a versenyen. az eddigi - főleg európai - hangplemezdi-jak között a liszt hangplemez nagydíj az első, amelyet szocialista ország hirdetett meg.

a kulturális minisztérium támogatásával alapított trófea már a meghirdetést követő első évben, 1975-ben kedvező visszhangra talált a világ nagy hangplemezgyártói körében, sikeresen valóstítva meg az alapítás célját: a szakmai közvélemény, és a nagyközönség figyelmének felhívását a liszt kutatásra és a nagy komponista műveire. a magyar zenei élet rangos képviselői-ből álló zsűri - elnöke kadosa pál volt - ítélte meg, hogy melyek azok a kiadványok, amelyek a legkiemelkedőbb módon szolgálgják a magyar géniusz műveinek minél szélesebb körben, minél hitelesebb és magasabb színvonalu előadásban való terjesztését.

az 1976 évi nemzetközi liszt hangplemez nagydíjat a zongora kategóriában négy hangplemez kapta meg: a sofrason decca /vega/ összes zongoraművek sorozata france clidat; az emi electroia esz-dur és a-dur zongoraversenye garrick ohlsson; a nippon columbia /denon/ dante szonáta, mefiszto keringője, ránki dezső és a phonogram /philips/ összes magyar rapszódia felvétele michele campanella tolmácsolásában. az orgona kategória pálmáját a sofrason decca, illetve a hungaroton összes orgonaművek felvételei nyerték el jean costa, valamiint margittay sándor, lehotka gábor és kovács endre előadásában. a zenekari kategória legjobbnak minősített felvételének is van magyar vonatkozása, hiszen a decca /london/ tasso, mefiszto keringő, a bölesőtől a sirig című liszt darabokat tartalmazó felvételen solti györgy dirigálja az orchestre de paris-t. /mti/

-.-

- 3 -

bb 4. műemlékház hegyhátszentpéteren

vid fm bh hgy

1976. július 2.

a győrvári közös községi tanács hegyhátszentpéteren megvásárolt egy 1886-ban épült szoba-, konyha- kamrából álló lakóházat. a zsuptetés, döngölt padozatu épületet tájfellegű műemlékháznak rendezik be.

a műemlékház köré léckerítést vontak, s megkezdték azoknak a muzeális értékű anyagoknak a „beköltöztetését”, amelyeket a tanulók és a lakosság közreműködésével összegyűjtöttek. az anyag elrendezését muzeumi szakemberek segítik, hogy mielőbb megnyithassák a hegyháti emlékházat. a szomszédságban van egy termelőszövetkezeti tulajdonban lévő, használaton kívüli kovácsműhely is, amelyet szintén muzeumnak rendeznek be még ebben az évben./mti/

-.-

bb 5. csapdában gyűjtik a keszthelyi öböl iszapját

vd fm bh hgy

1976. július 2.

a keszthelyi öbölben rakódik le a zala balatonba ömlő hordalékának nagy része, de az áramlás más területekről is sok iszapot szállít ide. a lerakódó réteg egy részének eltávolítása minden évben gondot okoz a balatoni vízügyi kirendeltségnek. a moló környékén és a helikon szálló strandján rendszeresen kotrógépekkel távolítják el az iszapot.

az öbölnek azonban legalább 20-30 négyzetkilométeres körzetében erős a hordaléklerakódás, s ilyen nagy területen néhány kotrógéppel nem lehet összegyűjteni az iszapot. ezért kiegészítő megoldásként a keszthelyi partot követő kanyarulatban, a fürdőterület határán kívül árkokat - ugynevezett iszapcsapdákat - mélyítenek és itt gyűjtik össze a lebegő hordalékot. a csapdák „zsákmányát”, a nyáron kotrógépekkel szedik ki és terítik szét a part lápos, zombékos területein./mti/

-.-

- 4 -

bb 6. felhasználható 8.30 órától

a zöld vagyon védelmében - az 1. kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t me/be/ny pr hgy

1976 július 2.

a lakosok felelősségtudatára, segítőkészségére appellált az 1. kerületi tanács végrehajtó bizottsága: pénteki ülésén társadalmi összefogást sürgetett a parkok megőrzésére. a kerületben viszonylag elég nagy a zöldterület: a 700 ezer négyzetmétert is meghaladja az évszázados horváth kert, a várhegyi, döbrentei téri park mellett évtizedekkel ezelőtt született a tabáni, a vérmezői, a gellért hegyi park. budapest ékességei, kedvelt pihenőhelyei ezek. a városrész tereit kisebb parkok díszítik, s az utóbbi években alakították ki a krisztina körüli cserjesort, az európa ligetet, amelynek fáit európa fővárosainak polgármesterei ültették budapest centenáriuma alkalmából.

ma már félszáznál több parkot, 5.650 utcai sorfát számolnak a kerületben. egy lakosra 15.80 négyzetméternyi zöldterület jut. ezek gondozására az utóbbi öt évben 27.5 millió forintot költött a főker. mintegy ezer fát, 80 ezer évelő növényt, 10 ezer cserjét, 100 ezer gyeppótlót, 20 ezer talajtakarót, 2 ezer rózsát ültetett el. ezen kívül ivókutakat, a játszótereken számos játékot szereltek fel. az v. ötéves terv időszakában mintegy 30 milliót fordítanak a kerület zöld felületének fenntartására, korszerűsítésére. a zöldterület kiterjesztésére jelenleg nincs sok lehetőség. egyelőre a majdan befutó telkek parkosítását tervezik. a jelenlegi létszámmal a meglévő parkok gondozását is alig győzik. a hiányzó munkaerőt gépekkel pótolják, már-mint ott, ahol ez lehetséges. a gellért hegy, a tabán és a vár nagyrészen csak kézi erővel alkalmazhatnak. ezért a munkaigényes virágok helyett biológiailag értékeesebb cserjéket, fákat, talajtakarókat telepítenek.

ez a gazdag zöld vagyon - amelyet kincsnek kellene óvni, védelmezni mindenkinek - nagymértékben károsodik. a városrendezés, a rekonstrukció és főleg a középítés miatt sok helyen megsértik a zöldterületet. a budai főgyűjtőcsatorna építése például a lánchíd és az erzsébet híd közti alsó rakpart, a lánchídon túl pedig a felső rakpart zöldterületeit változtatja munkaterületté. a vérmezőn és a horváth kertben postakábel, a tabán és a lánchíd között víznyomó csövet fektetnek le. a beruházók azonban gondoskodnak a feldúlt parkok helyreállításáról, a hilton szálló és a halászbástya melletti új zöldterületet például mintegy 6 millió forintos befektetéssel a jövő évtől alakítják ki.

/folyt köv/

-5-

bb 6. / a zöld vagyon... felhasználható...folyt/ny

a gondot, a többletmunkát a lelkiismeretlen emberek okozzák: gépkocsival gázolnak át a pázsitokon, virágágyásokon, letördelik a fák, cserjék ágait, megrongálják a kutakat, padokat, játékszereket. évente átlag 800 ezer forinttal károsítják a közvagyonot, s talán éppen ők kifogásolják, sürgetik a szépséghibák, hiányok megszüntetését, a parkok, sétányok felújítását - mondták a vb ülésen. úgy vélték: a lakosoknak is hozzá kell járulniuk a zöldterület megőrzéséhez. elsősorban azzal, hogy sajátjukként vigyáznak a köztéri növényekre. akik tehetik - nyugdíjasok, fiatalok - vegyenek részt, a környezetvédelmi örségben, felkérték a hazafias népfront i. kerületi bizottságát: segítsenek a főkertnek az örség megszervezésében, hogy mielőbb álljt kiálthassanak a vandáloknak. de igényt tart a tanács - főleg július és augusztus hónapban - a budapesti kisz táborokban dolgozó fiatalok közreműködésére is./mti/

bb 7. tájvédelem csongrádban - elkészült a körtvélyesi félsziget rekonstrukciós terve

vid/fm/ny hgy

1976 július 2.

a szegedi tiszakutató munkaközösség elkészítette a folyó egyik legszebb szakasza, a csongrád megyei körtvélyesi táj rekonstrukciós tervét. ezen a helyen az élő tiszta és holt ága egy kis félszigetet vesz körül. a körtvélyesi terület sok tekintetben megőrizte hajdani szépségét és most még van lehetőség arra, hogy helyreállításuk eredeti formájában, a buja mozsári növényzettel, ősi fafajokkal: fűz-, kőris- és nyár-ligetekkel.

a tudományos kutatók által kidolgozott terv részletes ajánlásokat tartalmaz a növényállomány visszállításán túlmenően pihenésre, üdülésre alkalmas területek kijelölésére is. a gyakorlati szakemberek e javaslatok figyelembevételével dolgozzák ki a tiszavölgy természetvédelmi szempontból értékes kis térség rekonstrukciójának kiviteli tervét./mti/

-6-

He

bb 8. természetes „jégszekerény”, a telkibányai jegesbarlangban

vid/fmm/ny hgy

1976 július 2.

nemcsak borsod, hanem valószínűleg az országnak is egyik leghidegebb pontja a juliusi kánikulában a telkibányai jegesbarlang. a zempléni hegyvidéken lévő mintegy 5 méter széles, 20 méter hosszú természetes sziklaüreg arról nevezetes, hogy a legforróbb nyári napokban sem haladja meg benne a hőmérséklet a mínusz öt fokot. a geológusok ugyanis megállapították, hogy az alatta lévő járatokból feláramló hideg légtömeg nem engedi felmelegedni a levegő hőmérsékletét. ennek következménye, hogy a pára lecsapódásától és a felszínről lehuzódó vizektől a barlang boltzatát, annak millió repedését - mintha finom porcukorral hintették volna be - jégkristályok borítják, szikrázó fehérségbe vonva minden tenyérnyi helyet.

a telkibányai jegesbarlangot a borsodi erdő-és fafeldolgozó gazdaság mint „természetes jégszekerényt”, használja tárolásra./mti/

-.-

bb 9. csalásért, devizabüntetéért négy és félévi szabadságvesztés

i bc/zsu/ny pr hgy

1976 július 2.

egy szoba konyhás, elkülöníthető lakrészének bérbeadásáról újsághirdetést tett közzé fenyőházi Istvánné Vargyai Ilona 39 éves budapesti lakos. a jelentkezéseket követően 50 ezer forintért ki is adta a lakrészt. ugyanebből a célból hasonló összeget vett két testvértől is, de elhallgatta előtük, hogy a szóban forgó helyiségek már foglaltak. később különféle kifogásokat emlegetve hitegette őket, s ígéretet tett arra is, hogy a részükre szövetkezeti lakást szerez. egyiküktől további 20 ezer forintot csalt ki állítólagos zálogjegyek kiváltására, bundavásárlásra. végülis - hogy a zaklatásuktól megszabaduljon - megengedte, hogy beköltözzenek saját lakrészének egyik szobájába, ahol gyermeke is lakott.

/folyt köv/

-7-

He

wbb 9./ csalásért...foly/ny

fenyőháziné rendszeresen látogatta a budapesti szórakozóhelyeket, külföldiekkel ismerkedett, s a tőlük kapott valutát tiltott magánforgalomban értékesítette. a külföldi fizetőeszközökből eladott szalay gyuláné ribár julianna 34 éves budapesti lakosnak is, akivel korábbi munkahelyén együtt dolgozott, és többször együtt szórakoztak. szalayné külföldi személyektől magyarországi utjaik alkalmával nagy mennyiségű csempészárut, valamint ékszereket vett át továbbeladásra, illetve ajándékba. az árukért forinttal, illetve külföldi valutával fizetett. különféle árucikket vásárolt tőle fenyőháziné is, aki viszont törlesztésként, vagy felvett kölcsön fedezeteként aranytárgyakat és külföldi fizetőeszközöket adott át másoknak.

a fővárosi bíróság fenyőházi istvánt négy és fél-évi szabadságvesztésre és 5.000 forint vagyonelkobzásra, szalay gyulánét egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. egy szíriai állampolgárságu bűntársukkal kapcsolatban kiszabott egy évi szabadságvesztés már elsőfokon jogerőre emelkedett./mti/

-8-

bb. 10. csak a rendeletben meghatározott világítóberendezések használhatók a gépjárműveken - az új - személygépkocsikon kötelező a két visszapillantótükör, a biztonsági öv és a tartalék izzók

i/kf/fe/rj hgy

1976. július 2.

az év eleje óta érvényes új kresz-szel egyidőben változtak a közúti járművek forgalombahelyezésének és forgalomban tartásának műszaki feltételei is. a közlekedés biztonságát, a környezet védelmét szolgáló rendelkezések végrehajtására - figyelembevételével, hogy a hozzá szükséges feltételek csak folyamatosan teremthetők meg - különböző határidőket állapítottak meg.

Lényegesebb változások léptek életbe július 1-én. a rendelet szerint ezután minden gépjárművön csak a nemzetközi szabályzattal összhangban megállapított színű és számú világító- és jelzőberendezés lehet, tehát a feleslegeseket le kell szerelni, a hiányzókat pótolni, a nem megfelelőket kicserélni. csütörtöktől valamennyi újonnan forgalomba állított személygépkocsinál megkövetelik a két visszapillantó tükröt és a három ponton rögzített biztonsági övet - egy év múlva kötelező lesz használata is. a mezőgazdasági vontatókat is el kell látni a vezető biztonságát szolgáló rögzítő övvel és védőkerettel. egyelőre csak az újonnan forgalombahelyezett motoros járműveken legalább egy-egy tartalékot kell tartani az első és hátsó helyzetjelzőlámpában, a tompított fényszóróban, a féklámpában és az irányjelző lámpában használt izzókból. ugyancsak ott kell lenniük a kocsiban az izzólámpa cseréjéhez szükséges szerzőszámoknak és a járművön alkalmazott biztosítékok minden fajtájából egy-egy tartaléknak. nem mindenkit érint, de ugyancsak követelmény ezután az, hogy a 3500 kilogrammot meghaladó összsúlyú motoros járműveken vagy az ugyanilyen súlyú pótkocsit vontató járműveken legalább két, a kocsit rögzítésére alkalmas, kerékki-támasztó éket kell készenlétben tartani.

a következő félévben lehet készülni a rendelkezés újabb feltételeinek megteremtésére, előírásainak végrehajtására. az érvényes rendelet ugyanis január 1-től már minden újonnan forgalomba helyezett gépkocsinál előírja a kiegészítő sárvédő és az ablakmosó berendezés használatát, valamennyi gépkocsin két s minden motorkerékpáron egy visszapillantótükröt és a visszajelző lámpákat. ettől az időponttól már valamennyi járművön csak az úgynevezett európai asszimmetrikus fényszórók, s csak borostyánsárga színű irányjelzők használhatók. a jövő év elejétől a gyermekszállításra alkalmassá tett kerékpárokat el kell látni lábtartóval és kapaszkodóval is. /mti/

-.-

8.05 rj

-9 -

9 -

öb. 11. integrált áramkörök, új házigyári technológia -
kutatói eredmények ipari alkalmazása

i/kg/sl/rj hgy

1976. július 2.

a népgazdaság az ötödik ötéves tervidőszakban a nemzeti jövedelem mintegy 3 százalékát fordítja tudományos kutatásokra, ezeknek egy része alapkutatás, eredményei a jövő évtizedekben hasznosíthatók. más részük azonban már az 1976-80-as évek társadalompolitikai, műszaki, technológiai feladatainak megvalósításához járulnak hozzá. a tudománypolitikai irányelvek is előírják a kutatások termelődörvé válásának meggyorsítását, hiszen ezek szolgálnak alapul új technológiák bevezetéséhez, a technikai színvonal növeléséhez és a korszerű, a világpiacon versenyképes termékek előállításához.

az iparágak többségében a vállalati tervek megvalósításának egyik feltétele, hogy a kutatóintézetek tudományos eredményeit mielőbb alkalmazzák a gyakorlatban. az egyesült izzó például saját fejlesztő munkáját a híradástechnikai ipari kutató intézettel egészíti ki, hogy a korszerű elektronikai alkatrészek hazai gyártóbázisát megteremtse. a nemzetközi kereskedelemben jó hírnevet kivívott magyar elektronikai műszerek, számítástechnikai eszközök alkatrészeiként az elmúlt tervidőszakban 11 millió integrált áramkört kellett importálni drága valutáért, s ezek iránt az elektronikai alkatrészek iránt tovább növekszenek az igények. az egyesült izzó az intézettel kötött tudományos megállapodás alapján több mint tíz különféle típusú integrált áramkört fejleszt ki. közös kutatások eredményeként a gyártás beindulásával nemcsak az integrált áramkör iránti hazai igényeket elégítheti ki az egyesült izzó, de lehetővé válik ezeknek az áramkör típusoknak a cseréje is, más kgst országokban gyártott alkatrészekkel.

a könnyűiparban a textil- és textilruházati ipari rekonstrukció második szakaszának megvalósítása a legfontosabb feladat, ehhez kapcsolódnak az iparág kutatási programjai is. a textilipari kutató intézet kidolgozta a szovjetunióból importált nagy teljesítményű sztb automata szövőgépek fogadásának, adaptálásának módját. ezek a gépek az intézet és a budapesti műszaki egyetem textil-technológiai tanszékének segítségével több helyen már bekapcsolódtak a termelésbe, egyebek mellett a pápai textilgyárban és a hazai fésűsfonó és szövőgyárban. az intézet a termékválaszték bővítésére, korszerűsítésére is végez kutatómunkát. több éves kísérletezés eredményeként a poliamid szál belső kémiai szerkezetének megváltoztatásával hidramid elnevezésű szabadalmaztatott új anyagot állított elő, amelynek nedvszívó képessége a pamutével vetekszik és rendkívül tartós. a budapesti harisnyagyárban megkezdődött ebből az anyagból a zoknik gyártása. hamarosan különféle alsóneműt is gyártanak majd hidramid tartalmú műanyaggal.
/folyt.köv./

8.30 rj

-10 -

bb. 11. / integrált... 1. folyt./rj

az építés ágazatában az ötödik ötéves tervidőszakban a kutatásfejlesztés során a házigyárak egy részének rekonstrukciójához dolgoz ki az építéstudományi intézet korszerűsített technológiákat. ez különösen jelentős fejlesztési munka, mert az új technológiákkal nagy mennyiségű - betonköbméterenként 50-100 kilogramm - cement takarítható meg. a technológiák széleskörű alkalmazásával a megtakarítás 100 000 tonna cementnél is több lehet évente. jelenleg a budapesti 1-es számú házigyárban készítik elő az új technológia bevezetését. /mti/

-.-

bb. 12. újfajta leveskonzerveket mutat be a szegedi ipari vásáron a nagykorösi konzervgyár

vid/fm/gö/rj hgy

1976. július 2.

növekszik a hazai konzervfogyasztás, erről tanuskodik a nagykorösi konzervgyár termelési statisztikája is: a iv. ötéves terv idején 37 százalékkal emelkedett a belföldi értékesítésük az előző tervidőszakhoz képest, s az idén, eddig 500 vagonnal több konzervet adtak a belkereskedelemnek, mint tavaly az első félévben. termékeik közül a legerőteljesebben - 50 százalékkal - a készételek aránya növekedett. a nagykorösiék szerint eredményeik kedvező alakulását nagymértékben mintabolthálózatuknak köszönhetik, amelynek segítségével közvetlen kapcsolatot alakíthattak ki a háziasszonyokkal, s így nemcsak megismertették velük termékeiket, új készítményeiket, hanem megismerték véleményüket, igényeiket is.

az igények alapján határozták el több új termék gyártását is. közülük az ősszel kerül az üzletbe a zöldborsópürékonzerv darált sertéshussal. a gyár résztvesz a szegedi ipari vásáron, ahol hét leveskonzerv-ujdonságot - köztük gulyás-, frankfurti levest - mutat be. egy doboz 9 deciliter levest tartalmaz, amely két személynek elegendő. már a vásár idejére tetemes mennyiséget készítenek az ujdonságokból. felkészültek arra is, hogy ha új termékük izlik a fogyasztóknak, szeptembertől minden mennyiségben kielégítik az igényeket. /mti/

-.-

8.35 rj

-11 -

bb. 13. eperjesre „költözik,, a szegedi juta zsákgyára

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

a szegeden már munkaerő-gondokkal küzdő jutaárugyár a csongrád-békés megye határán lévő eperjes községben, az ottani kendergyár területére költözteti át egész zsákgyártó üzemét, fodorját és szövődését. azon a területen - elsősorban eperjesen, valamint gádoroson, nagyszénáson- még kellő számú jelentkező van, aki fonásra, szövésre képeztetni át magát. erre alapozzák az új eperjesi zsákgyártó munkahelynek régi üzemrészeket alakítanak át, emellett több mint másfélszer négyzetméter alapterületű új csarnokot is építenek, s oda telepítik át a szegedi juta egész zsákgyártó gépi apparátusát. ilyen módon összesen mintegy 400 dolgozót foglalkoztató gyár alakul ki, ahol évente kétmillió lisztes zsákot készítenek kenderből, lenből és jutából. a csarnok építkezését megkezdték, amely még az idén tető alá kerül. megfelelő szociális létesítményeket is kialakítanak. a szegedi jutaárugyártó pedig elsősorban a korszerű új gyártmányok: légtartós, vagyis felfújható ponyvasátrak - raktárak, uszodák, kiállítási csarnokok - tömeges gyártására rendezik át.

..

bb. 14. félidejénél tart a borsóidény a mosonmagyaróvári konzervüzemben

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

félidejénél tart a borsóidény a mosonmagyaróvári konzervüzemben. az üzem idei tervében 200 vagon nyersáru feldolgozása szerepel. eddig már a tervezett mennyiség fele dobozokba üvegekbe került. a borsószállítványok a lajta-hansági állami gazdaságtól és a környező termelőszövetkezetekből az ütemezésnek megfelelően érkeznek. a hazai igények kielégítése mellett a szocialista és a tőkés országokba is exportálnak. a konzervborsó legnagyobb felvevő piaca a szovjetunió és az ndk. a borsószezon kezdete óta már 20 vagonnyi árut indítottak utnak a szovjetunióba.

..

8.50 rj

-12 -

bb. 15. javítják a kutatómunka feltételeit a szarvasi haltenyésztési kutató intézetben

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

a fao támogatásával működő szarvasi haltenyésztési kutató intézetben az ötödik ötéves tervidőszakban javítják a kutatómunka feltételeit. amint az intézet igazgatója, dr. müller ferenc elmondta, a közelmúltban adták át a szakmai könyvtárat, olvasótermet, előadótermet és nyelvi laboratóriumot, valamint a szociális létesítményeket magában foglaló új épületkomplexumot. a közeljövőben készül el a kétszintes központi laboratóriumi épület, valamint mintegy öt hektár területen a kísérleti tórendszer. a laboratórium épületét az intézet saját erőből építtette meg, a műszerek és a kutatáshoz szükséges szupergépek a fao támogatásából kerülnek a már európai hírű intézet új laboratóriumába. a fejlesztésnek az a célja, hogy a fiatal kutatók munkakörülményeit javítsák, s újabb eredmények elérésére ösztönözzék. ennek érdekében a mintegy két hónap múlva teljesen berendezett központi laboratóriumi épületben a világ legismertebb halkutatói és tenyésztési szakemberei 2-3 hónapos szarvasi tartózkodásuk alatt adják át tapasztalataikat a szarvasiaknak.

a fejlesztési program keretében a továbbiakban kísérleti hal-tápüzemet, recirkulációs halnevelő-rendszert, szivattyúállomásokat építenek, korszerűsítik a kutatóintézet közmű- és szennyvízrendszerét. a fejlesztéshez a fao mintegy 34 millió forinttal járult hozzá.

..

bb. 16. bővítik szabolcsban a szolgáltató kapacitást

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

a szolgáltató hálózat fejlődése szabolcs-szatmár megyében is messze elmaradt a megnövekedett igényektől. ezért a következő évek egyik fontos feladata a lakossági szolgáltatások gyorsabb ütemű fejlesztése. ezt a célt szolgálja a megyei tanács végrehajtó bizottságának az a határozata is, miszerint - a központi szolgáltatásfejlesztési alappól rendelkezésre álló keretből- pályázat alapján 17 gazdasági egység: vállalat, ipari és fogyasztási szövetkezet együttesen 19 millió forint támogatásban részesül. az összeg felhasználásával ezek a gazdasági és kereskedelmi egységek saját erőforrásaikkal együtt csaknem 50 millió forintot fordíthatnak szolgáltató kapacitásuk bővítésére.

..

8.55 rj

-13 -

bb. 17. mariska zoltán,

zsu/rj sl

1976. július 2.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, életének 73. évében elhunyt. a pártnak 1923. óta tagja, a nemzetközi munkásmozgalom és a spanyol polgárháború harcosa volt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 9-én pénteken délután 3 órakor a faraksréti temetőben lesz.

mszmp xiv. ker. bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

bb. 18. halálos balesetek

zsu/rj sl

1976. július 2.

táplánszentkereszt határában, egy sorompó nélküli vasuti átjáróban tóth imre, 44 éves gépszerelő, kámi lakos figyelmen kívül vezette a motorkerékpárt, amellyel nekiütközött egy diesel-mozdonynak. a motorkerékpáros a helyszínen meghalt.

a békéscsabai vasútállomáson a budapest felé kiindult személyvonatra akart felugrani kovács ernő béla 39 éves ács, monostorpályi lakos, miközben a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt.

az Őrbottyáni halastóba fulladt fürdés közben kunhalmi gergely 19 éves gépkezelő, vámospércsi lakos.

berhida és Ősi község között szabó attila 21 éves elektrikus, sámszentmihályi lakos személygépkocsival halálra gázolta oláh józsef 57 éves bányász, balatonfőkajári lakost. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

fonyód és balatonboglár között szabálytalan helyen, figyelmen kívül lépett a sínekre beck károlyné 87 éves nyugdíjas, kaposvári lakos, és halálra gázolta a keszthely-komárom között közlekedő expressz. /mti/

--

9.40 rj

-14 -.

10⁰⁰

HA

bl 19. Lottó nyerőszámok

gk/rj hgy

1976. július 2.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 27. heti Lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

3, 45, 66, 81, 87.

/mti/

--

bb. 20. a kiadói tanács

be/rj hgy

1976. július 2.

dr. marczi László kulturális miniszterhelyettes elnökletével pénteken ülést tartott. a tanács tagjai tájékoztatást hallgattak meg a magyar könyvkiadás időszerű kérdéseiről, majd megtárgyalták a könyvkiadás 1975. évi munkájáról szóló jelentést és a kiadókon kívüli könyvkiadás helyzetéről szóló beszámolót. /mti/

--

bb. 21. semmelweis emlékűnnepség békéscsabán

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

békéscsabán a szakszervezetek megyei tanácsának székházában pénteken semmelweis emlékűnnepséget rendeztek. az egészségügyi dolgozók előtt dr. sonkoly kálmán, az egészségügyi szakszervezet megyei bizottságának elnöke emlékezett meg a nagy orvosról. ezt követően miniszteri kitüntetésekkel adták át a gyógyító munkában élenjáró egészségügyi dolgozóknak. /mti/

--

11.10 rj

-15 -

HA 11.31

bb. 22. még az idén megkezdik a dunai vasmű acélgyártó konverterének kivitelezését - 1990-re évi 3 millió tonna acélt termelnek dunaujvárosban

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

a legkorszerűbb acélgyártó konverter felépítésével nagyarányú fejlesztési szakasz kezdődik dunaujvárosban, a dunai vasműben. a 6,4 milliárd forintos beruházás kivitelezésére a 26. állami építőipari vállalat kapott megbízást és tereprendezéssel még az idén megkezdődik az új üzem kivitelezése. a szovjet gépmez tervezőintézet készítette el a kiviteli terveket. a két konverter évi 1 millió tonna acél gyártására alkalmas. a konverter kiszolgálására felépül az óránként 15 ezer köbméter kapacitású oxigéngyár, valamint az ives-elrendezésű, folyamatos öntőmű. az újrendszerű acélöntőmű előnye, hogy benne az óriásbugák öntési sebessége meghaladja a percenkénti másfél métert. az új acélgyártó konverter és öntőmű a magyar kohászat legnagyobb beruházása lesz az ötödik ötéves tervben; a szovjet berendezések értéke eléri a 40 millió rubelt. az új acélmű szerelése 1977-ben kezdődik, első egysége már 1979-től üzemel és a beruházás 1981. végén fejeződik be.

a dunai vasműben öt év múlva csaknem 2 millió tonna acél készül, ehhez jelentősen növelni kell a nyersvasgyártást is. a távlati program szerint 1980. után 2 ezer köbméteres nagyolvasztót építenek. a tervezett óriáskohó egyedülálló lesz hazánkban, hiszen a dunai vasmű jelenlegi két kohója együttesen sem éri el nagyságát. az elképzelések szerint 1990-ig felépül a harmadik acélgyártó konverter is, és ezzel a dunai vasmű évi 3 millió tonna acélt termel majd.

megkezdtek az előkészületek a dunai vasmű új koksizólóművének építésére is. még az ötödik ötéves terv végén megkezdik az évi 650 ezer tonna kokszt termelő első blokk építését, amelyet később második koksztermelő egységgel is bővítenek. a 6 milliárd forint értékű beruházás a tervek szerint 1982-ben kezdi meg a termelését. /mti/

--

11.15 nj

-16 -

Ar 11.35

bb. 23. szakmunkás avatás szombathelyen

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

a szombathelyi 405. számú berzsenyi daniel ipari szakmunkásképző intézetben pénteken 724 ifjú szakmunkást avattak. a művelődési és sportházban rendezett ünnepségen a 24 kitűnő s a 30 jeles eredménnyel végzett tanuló jutalmat kapott a vállalatoktól.

a 31. szakmát képviselő fiatal szakmunkásokat várja a megyeszékhely erősödő ipara. többen közülük a rába vagon és gépgyár épülő s egy részben már működő gyáregységében állnak munkába. kaposak a ruházati szakmákban végzett lányok, főleg a termékeiről idehaza és külföldön is ismert styl ruházati vállalatnál. /mti/

--

bb. 24. újabb gyermeküdülő a balatonnál

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

elkészült a magyar tenger legújabb gyermeküdülője balatonberényben. vas megyei uttorók nyaralhatnak falai között, egy turnusban 300-an. a nyugat-magyarországi megye társadalmi összefogással hozta létre első balatoni gyermeküdülőjét. a lakosság anyagi támogatása és társadalmi munkájának értéke csaknem 10 millió forint volt. /mti/

--

bb. 25. intarzia tábor hajduszoboszlón

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

második alkalommal nyitották meg pénteken hajduszoboszlón az amatőr művészek intarzia táborát. az ország különböző részeiből érkezett 23 résztvevő előadásokat hallgat és gyakorlati foglalkozásokon vesz részt. munkájukhoz a helybeli butorgyár szolgáltatja a szükséges anyagot. /mti/

--

11.20 nj

-17 -

Ar 11.35

bb. 26. dániába utazott a debreceni népi együttes

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

a debreceni népi együttes, dr. béres andrás vezetésével, pénteken 10 napos vendégszereplésre dániába utazott. a debreceniek 10 alkalommal lépnek a közönség elé, majd július 12-én, koppenhágában a békéért 76-fesztiválon szerepelnek. a debreceni népi együttes elsősorban a hajdusági és hortobágyi táncokat mutat be. /mti/

..-

bb. 27. több mint 85 vagon spárga

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

befejeződött az idei év hosszúra nyúlt spárgaidénye. az ország spárgatermését fogadó bács-kiskun megyei mezőtermék-kecskeméti feldolgozó telepén 85 vagonnyit készítettek elő, és exportáltak a megrendelőknek. az áru jelentős része tőkés piacra került, legtöbbit az nszk-ba küldték. a külföldön kedvelt főzeléknövény, amelyből az idén kielégítő volt a termés, még mindig nem izlik a hazai fogyasztóknak. a főváros ellátására alig negyven mázsányit szállítottak, de a termőhelyi fogyasztása sem jellemző. ennek ellenére bővítik az ültetvényeket, mivel az áru piaci keresettsége évek óta növekszik. ujabban a hűtő- és a konzervipar is fogadja a vitamindus terméket tartósításra. /mti/

..-

bb. 28. megjelent a korai kiskunsági sárgabarack

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

az idén nem okoz gondot a világhírű kiskunsági kajszibetakarítása. a fák a téli fagyok után - alig érlelnek gyümölcsöt. a koronák felső ágain maradt néhány szem, amely óriásra fejlődve sárgul, s exportszállításra megkezdődhet a szüretelése. a korai sárgabarack, amely értéktelenebb, apróbb gyümölcsű, - már megjelent a piacokon és a felvásárló telepeken. a kiskunsági kajsziből pedig vasárnap várja az első szállítmányt a bács megyei mezőtermék. a jelzések szerint alig 300 vagonnyi áruval számolnak, más évek 1000-1500 vagonnyi termésével szemben. /mti/

..-

12.00 rj

-18 -

Ha 12 3 T

bb. 29. vasi uttörők utaztak a mari köztársaságba

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

pénteken vas megyei uttörők utaztak jutalomüdülésre vas megye szovjet testvérterületére, a mari köztársaságba. a vasi uttörők jосkar-olában, a köztársaság fővárosában, uttörőtáborban találkoznak mari pajtásaikkal, s több közös programon vesznek részt. /mti/

..-

bb. 30. három kiállítással nyitott a debreceni déri muzeum

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

pénteken - három évi szünet után, a rekonstrukció befejeztével - három kiállítással nyitott a debreceni déri muzeum. az első állandó kiállításon munkácsy világhírű művét az ecce homot és a művész több ismert alkotását tekinthetik meg a látogatók. állandó kiállításon mutatják be a neves debreceni szobrászművész, medgyessy ferenc legszebb alkotásait, míg a harmadik - ideiglenes - tárlaton a debreceni fazekas mesterség legszebb darabjait sorakoztatják fel. /mti/

..-

bb. 31. megkezdődtek a hortobágyi nemzetközi lovasnapok bemutatói és versenyei

vid/ká/rj hgy

1976. július 2.

pénteken délelőtt előfutamokkal és középdöntőkkel megkezdődtek a tizenegyedik alkalommal megrendezett hortobágyi nemzetközi lovasnapok versenyei. a mátai lovaspályát erre az alkalomra kibővítették, rendezték környékét, felújították a folyóparti sétányt, a kilenclyuku kőhid mellett nagy parkolót alakítottak ki. a puszta legnagyobb rendezvényére, a három napos lovasparádéra csaknem 50 000 vendéget várnak. 120 lovat neveztek az egyesületek a versenyekre illetve a fogatbemutatókra. a legkiválóbb magyar versenyzők mellett szlovák, lengyel, osztrák, svájci lovasok is nyeregbe szállnak. az első napi programban lovastorna, „pónibemutató díjugratás, csikós bemutató és méneshajtás szerepelt.

/folyt.köv./

12.10 rj

-19 -

12 3 T

bb. 31. / megkezdődtek... 1. folyt./rj

a Lovaspálya és a csárda környékén felállított sátrakban bőséges választék ételekkel speciális pusztai készítményekkel várják a vendégeket. a lovasnapok ideje alatt a látogatók megtekinthetik a folyó partjánál a hortobágyi nónius ménest, a szürke magyar gulyát, valamint a racka nyáját. /mti/

-.-

bb. 32. Levéltrágyázással óvják a gabonát a szemszorulástól csongrádiban - megkezdődött az aratás a kötött földeken is

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

csongrád megyében a csaknem két hete tartó kánikula sanyargatja a betakarításra váró kalászosokat. elsősorban a buzát fenyegeti a szemszorulás veszélye a rekkenő hőségben. ezért több gazdaságban - a repülőgépes növényvédő állomás segítségével levéltrágyázással „táplálják”, a gabonát, óvják a lehetőség szerint a szemszorulástól. a makói hagymatermelő tájkerületben a repülőgépes brigád fő feladata a hagymaültetvények peronoszpóra elleni védelme. a szárazságban azonban a peronoszpóra nem támad, ezért e hét elején már a kalászosok lombtrágyázását kapták feladatul a „légi földművelők”,

csongrádiban eddig csak a homokföldeken „fogyasztották”, a gabonát a kombájnok. pénteken a megye kötöttebb talajain is több helyen - mint például makó város és kiszombor község határában - megindultak az arató-cséplő berendezések. a makói kocsuth és a kiszombori új élet tsz-ben hektáronként 35 mázsás őszi árpa-termést várnak a szakemberek. /mti/

-.-

12.10 rj

-20 -

13.15
HA

bb. 33. időjárásjelentés

rj hgy

1976. július 2.

a meteorológiai intézet jelenti július 2-án, 13 órakor:

meleg marad az idő!

az óceáni nedves, hűvös léghullámok izlandon és a skandináv-félszigeten át északkelet felé áramlanak. hatásukra ezeken a területeken változékony, helyenként esős az idő. szovjetunió európai területének időjárását továbbra is nagy kiterjedésű ciklon határozza meg, ott folytatódik a borult, esős, hűvös idő. nyugat- és közép-európában, valamint a balkán-félszigeten meleg, száraz az időjárás, a hőmérséklet csúcserőke 4-11 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelő értéket. a következő 36 órában a kárpát-medencét észak felől kissé hűvösebb léghullámok érik el, de továbbra is száraz, napos időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön derült, száraz idő volt. 12-15 órában át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 29-34 fok között alakult. ma hajnalra a dunántúlon és északkeleten általában 10-16, máshol 16-20 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a derült, száraz, napos idő. a hőmérséklet 11 órára 24-27 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 25,8 fok volt, 4,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 26 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

kevés nappali felhőképződés, eső nélkül. mérsékelt időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 27-31 fok között.

a duna vízállása budapestnél 176 cm, hőmérséklete 23.4 fok.

/mti/

-.-

12.30 rj

-21 -

13.15
HA

bb. 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke július 2-án
13 óráig:

se/rj hgy

1976. július 2.

1. szabadtéri program
 2. műemlék felújítás
 3. Liszt hanglemez nagydíj
 4. műemlékház
 5. a keszthelyi öböl
 6. 1. kerületi tanács vb ülése
 7. tájvédelem
 8. telkibányai jegesbarlang
 9. szabadságvesztés csalásért
 10. az új kresz
 11. új házgyári technológia
 12. leveskonzervek
 13. zsákgyár
 14. borsófeldolgozás
 15. haltenyésztési kutatások
 16. szabolcsi szolgáltató hálózat
 17. elhunyt mariska zoltán
 18. balesetek
 19. lottó
 20. a kiadói tanács ülése
 21. semmelweis emlékünnepe
 22. dunaujváros
 23. szakmunkás avatás
 24. gyermeküdülő
 25. intarzia tábor
 26. dániába utazott a debreceni népi együttes
 27. spárga feldolgozás
 28. sárgabarack
 29. uttorók utaztak a mari köztársaságba
 30. kiállítások debrecenben
 31. lovasnapok
 32. levéltrágyázás
 33. időjárásjelentés
 34. hírjegyzék
- /mti/

--

12.30 rj

-22 -

ka

13.35

bb. 35. tanácskozás az ifjúsági házak tevékenységéről

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

győr-sopron, vas és zala megye ifjúsági házainak vezetőit kétnapos tanácskozásra hívták össze pénteken a soproni pataki ifjúsági házban. vitafórumon tisztázzák, mi a szerepe napjainkban az ifjúsági házaknak a közművelődés rendszerében. az ifjúsági házak vonzásköre kiterjed a kisz-esek korosztályára is, nevelési céljaik, feladataik számos területen találkoznak. a tanácskozáson hangsúlyozták a kisz és az ifjúsági házak együttműködésének szükségességét, kapcsolataik további erősítését a közművelődési feladatok végrehajtása érdekében. a résztvevők megismerkedtek a soproni pataki istván ifjúsági ház tevékenységével, tájékoztatót kaptak arról, hogyan illeszkedik programjaival a város közművelődési és mozgalmi életébe. /mti/

--

bb. 36. nagyjavítás a tiszalöki duzzasztóműnél

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság tiszalöki duzzasztóművénél pénteken megkezdtek az egyik mederelzáró duzzasztótábla nagyjavítását. a 2.600 négyzetméter felületű, csaknem 1.500 tonna súlyú táblát ideiglenes mederelzáróval „vizeztelenítették”, s hozzáfogtak annak kijavításához. a munkálatok során felülvizsgálják a felhuzó szerkezetet, a jelzőrendszert és a meghibásodott alkatrészeket kicserélik. ugyancsak elvégzik a korrózióvédelmet is.

egy-egy tábla nagyjavítására öt évenként kerül sor. a mostani javítás idején a két másik táblával továbbra is duzzasztják a tiszát, hogy megfelelő mennyiségű vizet tudjanak juttatni a keleti főcsatornába, a kánikulában fokozottan szükséges öntözéshez. /mti/

--

12.50 rj

-23 -

ka 13.35

bb. 37. megkezdődött a buzaaratás a bkr-földeken - kémiai eljárásokkal segítik a kalászosok egyenletes érését

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

aratnak a bajai kukoricatermesztési rendszerhez tartozó buzaföldeken. pénteken elsőknek a felgyői állami gazdaság és a tataháza-mátétki termelőszövetkezet kenyérgabona-tábláján álltak munkába a gépek. felgyő határában, ahol 43 mázsa hektáronkénti hozammal fizet a buza, négy kombájn dolgozik, 500 mázsa napi teljesítménnyel. a bajai kukoricatermesztési rendszerhez tartozó gazdaságokban, ahol 45 000 hektáron termesztik társnövényként a buzát, másutt is metkészek a kombájnok. összesen 465 arató-cséplő várja a teljes idényt. erre rövidesen sor kerül. a rekkenő hőség gyorsan érleli a kalászosokat, ami nem kedvez a termésnek. a homokosabb, sekélyebb termőtalajú táblákon már „szemszorulás”, kell számolni, a jobb vízháztartású talajokon kémiai eljárással kísérleteznek ennek megelőzésére. a bkr gabonaföldjein permettrágyával szórják a repülőgépek a sárguló buzákat, vegyszerrel kényszerítve a növényt az utolsó vízfelvételeire a szem kifejlődéséhez, beéréséhez.

a biztonságosabb termelésnek azonban jövőre egyszerűbb módját választják. ez évben termőtájként megjelölik azokat a gabonafajtákat, amelyek leginkább alkalmazkodnak a szélsőséges időjáráshoz. a gyakorlatban szerzett tapasztalatok és a kísérleti gabonatermesztési eredmények felhasználásával túlsúlyban a korai érésű fajtákat termesztik majd a bajai rendszerben. /mti/

bb. 38. az idén befejeződik miskolc belvárosa átépítésének első üteme

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

a kánikula ellenére is változatlan tempóban halad miskolc belvárosának átépítése, amelynek első üteme a tervek szerint az idén befejeződik. a borsodi állami építőipari vállalat dolgozói pénteken már a huszadik tizemeletes épület összeszerelését fejezték be. az év végére pedig elkészülnek a tervezett 2.000 lakás összeszerelésével is.

/folyt.köv./

12.40 rj

-24 -

13
35
42

bb. 38. / az idén... 1. folyt./rj

a belső szerelések folynak a városnegyedben épülő 20 tantermes általános iskolában, amelyben az új tanévben már megkezdik a tanítást. még az idén átadják rendeltetésének a 200 személyes óvodát is.

a lakótelepen ebben az évben hozzákezdenek a 120 személyes bölcsőde, valamint egy csemege abc-áruház építéséhez.

a belváros átépítésére ebben az évben mintegy 850 millió forintot fordít a miskolci beruházási vállalat. /mti/

..-

bb. 39. a pest megyei tanács ülése

vid/fm/gö/rj hgy

1976. július 2.

pest megye tanácsa pénteki ülésén egyebek között megvitatotta az egészségügy helyzetét, valamint a népi ellenőrzési bizottság tevékenységéről készült jelentést. megállapították, hogy az elmúlt tervidőszakban a megye egészségügyi ellátása az új törvény szellemében, tervszerűen tovább fejlődött. a gyógyító-megelőző munkát 17 újabb orvosi körzet létesítésével javították, s ezzel jelenleg 347 körzet működik az ország legnépesebb megyéjében. a hat városban befejeződött a gyermekorvosi hálózat kiépítése. tavaly már 78 gyermekközeti orvosi állás volt a megyében, s most a nagyközségek hálózatának megvalósítása a feladat. megkezdődött a mezőgazdasági üzemi körzeti orvosállások szervezése, és a fogászati ellátás gyorsütemű fejlesztése. a már meglévő 16 szakorvosi rendelőintézetten kívül a jövő évben a százhalombattai és a monori létesítményekkel bővül a hálózat.

a legtöbb gondot a kórházi ágyak hiánya okozza. a helyzet enyhítésére kistarcsán 580 ágyas kórház épül, korszerűsítik a fővárosban lévő semmelweis kórházat, s több létesítményt bővítenek. ezenkívül budapesten épül fel a megye központi csecsemőotthona, a köjál új székháza, gödön pedig 90 személyes egészségügyi gyermekotthon készül.

a népi ellenőrzési bizottság jelentéséből kitűnt, hogy a testület tavaly 16 központi és megyei téma-, valamint célvizsgálatot tartott 1128 népi ellenőr bevonásával. a vizsgálatok hatékonysága évről-évre javul, s az illetékes szervek szerint eredményei jól hasznosíthatók. a megye bizottságaihoz tavaly 242 közérdekű bejelentés és 127 panasz érkezett, amelyeknek több mint a fele megalapozott volt. a vizsgálatok alapján az illetékesek megtették a szükséges intézkedéseket. /mti/

..-

12.40 rj
13

-25 -

bb. 40. száznegyven millió forintos többlettermelés a diósgyőri lenin kohászati művekben

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

csaknem 30 000 tonna acélt gyártottak terven felül az év első hat hónapjában a diósgyőri lenin kohászati művek acélmű gyáregységében. a martin-acélműben mintegy 28 000 az elektroacélműben pedig 2.000 tonnával szárnyalták túl a tervezett mennyiséget. a két üzemrészben július 1-ig összesen több mint félmillió tonna acél készült.

az acélmű gyáregység mintegy 1.700 dolgozójának jó munkája nyomán előállított többlettermék értéke csaknem 140 millió forint. /mti/

bb. 41. ülést tartott a kneb

be/rj pr hgy

1976. július 2.

két országos vizsgálatát fejezte be az elmúlt napokban a központi népi ellenőrzési bizottság. a kneb pénteki ülésén blatenszky kálmáné, a kneb tagja terjesztette elő az élelmiszerek szállításának szervezéséről készült vizsgálati jelentést. a széles körű, a fővárosra és 8 megyére kiterjedő vizsgálat során a népi ellenőrök arra kerestek választ, hogy a lakosság ellátásához szükséges élelmiszereket megfelelő ütemben és módon, folyamatosan és gazdaságosan szállítják-e az élelmiszerboltokba és áruházakba. a kiskereskedelmi élelmiszerbeszeréseknek mintegy egyharmadát a termelő üzemek, sütőipari, söripari és husipari vállalatok, ugyan csak egyharmad részét a nagykereskedelmi vállalatok szállítják.

a vizsgálat tapasztalatait összefoglalva a jelentés megállapítja, hogy az alapvető élelmiszerekből általában folyamatos volt az áruszállítás. az egyes élelmiszerekben időnként mutatkozó akadozó ellátás gyakran szállítás szervezési hiányosságokra vezethető vissza. a nagyobb városokban nehézségeket okoz a még mindig elaprózott üzlethálózat. az ellátás tervszerűségét, folyamatoságát zavarja, hogy a gyárak és az élelmiszer nagykereskedelmi vállalatok nem kötnek szállítási szerződést az élelmiszer kiskereskedelmi vállalatokkal és az áfész-ekkel. az „erősebb”, pozícióban lévő szállítók általában nem hajlandók kötelezettségeket vállalni. így semmi anyagi következménye nincs annak, hogy gyakran késnek, vagy teljesen kimaradnak egyes turajáratok, hogy nem szállítják el a göngyölegeket, önkényesen állapítják meg a fuvarterítéseket. /folyt.köv./

13.05 rj

-26 -

bb. 41. / ülést tartott... 1. folyt./rj

elsősorban a sörellátás igényel megfelelő szabályozást, mert megállapodás hiányában nem ritkán a boltvezetők és a kocskisérők személyes kapcsolata dönti el, hogy hova kerül a kiszállított sör. a jelentés a korszerű szállítási módszerek, a konténeres és a rendszeres éjszakai szállítások kezdeti eredményeit értékelve az összehangoltabb fejlesztésre és az eszközök jobb kihasználására hívja fel a figyelmet. a kneb a jelentést elfogadta és intézkedés végett megküldi az illetékes minisztériumok és főhatóságok vezetőinek.

a kneb megtárgyalta a kötőelem - csavar, szögellátás helyzetének vizsgálatáról készült jelentést. a kötőelemek fontosságát nem az egyedileg kis értékük határozza meg - állapítja meg a jelentés -, hanem az, hogy hiányuk esetén millió értékű gépek szerelése nem végezhető el idejében, a beruházási - karbantartási munkák késnek és a lakosság számára szükséges javítás-karbantartás is akadozik, vagy csak bosszantó utánjárással oldható meg. a kneb a jelenlegi helyzet okait és kihatásait elemző jelentést elfogadta, tájékoztatja erről az állami tervbizottságot és intézkedések végett megküldi javaslatait a kohó- és gépipari miniszternek, valamint az országos anyag és árhivatal elnökének.

a bizottság jóváhagyta az általános és a középiskolák tanévkezdésre való felkészülésének vizsgálatához készült programot. /mti/

bb. 42. Leégett egy lakóház a felügyelet nélkül hagyott gyermekek játékától

gk/rj pr hgy

1976. július 2.

kedden délután kigyulladt a kiskunsági állami gazdaság apajpusztai üzemegységében egy 25 méteres nádfedésű lakóépület tetőszerkezete. a tűz áttért a lakóépület közelében levő melléképületekre is. a vizsgálat megállapítása szerint a tüzet tejfel béláné állami gazdasági dolgozó felügyelet nélkül játszó két gyermeke, a 14 éves józsef és a 10 éves imre okozta, akik tűzveszélyes környezetben dohányoztak.

/folyt.köv./

13.10 rj

-27 -

14

bb. 42. /leégett egy... 1. folyt./rj

a tomboló tüzet a kivonult budapesti és a szigethalmi állami tűzoltóegységek az állami gazdaság tűzoltóival és a segítségükre siető szovjet alakulat tűzoltóival közösen több órai megfeszített munkával eloltották. a tűz oltását nehezítette a nagy meleg, a szárazság és a vízhiány. az anyagi kár meghaladja a 70 000 forintot.

x x x

a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a szülők figyelmét, hogy az iskolai szünidő alatt gondosabban ügyeljenek gyermekeikre, lehetőleg ne hagyják őket egyedül, felügyelet nélkül. figyelmeztessék gyermekeiket, hogy a gyufa, a cigaretta nem játék és gondatlan használatuk őket és környezetüket is veszélyezteti. a tűzgyújtó eszközöket és dohányműveket zárják el. /mti/

--

bb. 43. az elnöki tanács ülése

tr/rj pr hgy

1976. július 2.

az elnöki tanács pénteken ülést tartott. tóth imre ezredes, a határőrség országos parancsnokát határőr vezérőrnagygyá nevezte ki; bírakat mentett fel és választott meg, végül kegyelmi ügyben döntött. /mti/

--

bb. 44. szoborpark a szársomlyón - megnyílt a ix. nemzetközi szobrász szimpozion

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

a dráva-menti síkságból kiemelkedő 442 méter magas szársomlyó hegy lejtőjén pénteken megnyílt a ix. nemzetközi szobrász szimpozion: a hazai és külföldi művészek nyári alkotótábora. a művésztelepet 1968-ban alapította a baranya megyei tanács és ez volt az első ilyen jellegű társadalmi szobrászműhely az országban. az alkotók azzal viszonyozták a tanács vendégszeretét, hogy a szársomlyón készült műveiket a helyszínen hagyják. némelyik kompozíciót persze el sem lehetne vinni, mivel a művész a hegy mészkő szikláiba faragta bele.

/folyt.köv./

13.15 rj

-28 -

14.15
hr

bb. 44. / szoborpark... 1. folyt./rj

a múlt évben magyarányu rekonstrukció kezdődött a művésztelepen, amelynek eredményeként kedvezőbb élet- és munkakörülményeket teremtettek a szimpozion tagjai számára. a szobrászok szállásául szolgáló hangulatos hegyi villát felújították, korszerűsítették. a szabadtéri „műteremben” egy hajdan művelt kőbányában - biztonságosabbá tették az alkotómunkát. a szimpozionokon eddig összesen 45 hazai és külföldi művész vett részt, s munkásságuk nyomán mintegy fél-száz különböző méretű alkotás maradt a helyszínen: a karéjos ivű sziklakatlanban. most újabb tíz művész - öt országból látott munkához és a mecénás tanács vendégeiként három hónapot töltenek az alkotásra inspiráló szép természeti környezetben. a művészek hatalmas sziklatömböket formálnak monumentális kőplasztikákká, amelyek harmonikusan illeszkednek a hegyi tájba. Európában egyedülálló szabadtéri szobormúzeum alakult ki ily módon, amely nyaranta újabb és újabb alkotásokkal gazdagodik. a szársomlyó műhely már ma is idegenforgalmi látványosságnak számít. évente több tizezer érdeklődő látogat el a villány fölé magasodó hegyre, hogy megcsodálja a szoborparkot, megismerkedjék a művészekkel, meg szemlélje az alkotó munka különböző mozzanatait. /mti/

--

bb. 45. befejezte munkáját az intertextilmas tanácsának szolnoki ülészsaka

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

pénteken befejezte munkáját szolnokon az intertextilmas nemzetközi gazdálkodó egyesülés tanácsának vi. ülészsaka. a kgst-országok közös vállalatának képviselői megállapodtak abban, hogy a tagországokban Bulgáriában, Csehszlovákiában, Lengyelországban, ndk-ban, Romániában, a Szovjetunióban és Magyarországon megszervezik a textilipari gépek műszaki szervizbázisait, s az eddig megoldatlan problémát kedvező műszaki és gazdasági körülmények között orvosolják.

/folyt.köv./

13.25 rj

-29 -

14.15
hr

bb. 45. / befejezte munkáját... 1. folyt./rj

házánkban 1977-ben kerül sor a textilipari gépeket karbantartó bázis kialakítására.

a tanácskozáson szóba került az intertextilmas leányvállalatnak létrehozása is a tagországokban. a leányvállalatok - az elképzelések szerint - olyan textilipari gépeket gyártanak majd, amelyek ma hiányoznak az iparból, vagy korlátozott mértékben szerezhetők be. a szolnoki ülésen foglalkoztak a textilipari gépgyártás tudományos kutató és tervező munkájának összehangolásával is. /mti/

-.-

bb. 46. évadzáró társulati ülés a szolnoki szigligeti színházban

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

évadzáró társulati ülését tartotta pénteken a szolnoki szigligeti színház. székely gábor igazgató értékelte az elmúlt évad tapasztalatait és ismertette az 1976/77-es színiévad műsorgetvét, továbbá a társulat összetételének változását. az új szezonban szolnokon szerepel majd áron lászló, balázsi gyula, halmágyi sándor, körtvélyessy zsolt, lázár kati, mihók éva, pusztai péter és gaikó balázs. valló péter a színház rendezője a vigszínházhoz, koós olga a kecskeméti-, polgár géza a győri-, szabó ildikó a budapesti nemzeti-, györgyfalvay péter a pécsi színházhoz, rácz tiber pedig a fővárosi operettszínházhoz szerződött, kürtös istván pedig nyugdíjba vonult.

a színház az új évadot október 8-án kezdi, amikor f. g. lorca : bernarda alba háza című műve kerül színre nagy lászló új fordításában. az évad folyamán bemutatásra kerül többek között shakespeare athéni timon című tragédiája, bulgakov: álszentek összeesküvése című színműve. magyarországon először viszik színre goldoni az utolsó karneváli éjszaka című vígjátékát, szakonyi károly váróterem című színművét, ezenkívül musical, nagyoperett és a gyermekeknek mesejáték is szerepel a színház repertoárjában. /mti/

-.-

-30 -

13.30 rj

Ha 14.20

bb. 47. társadalmi munkások kitüntetése szolnokon

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

a 900 éves szolnok jubileumi évében 1975-ben rekord társadalmi munkát végzett a megyeszékhely lakossága: 33 millió forint értékű feladatot hajtottak végre. kommunista szombaton, vasárnapokon segítették a fejlődő város szépítését, csinosítását. mivel a város társadalmi már az előző két évben is első lett a megye hét városának településfejlesztési versenyében, végleg elnyerte a megyei tanács és a hazafias népfrent-legjobb várost megillető - zászlaját a vele járó 300 ezer forint jutalommal. a kiemelkedő teljesítményhez hozzájáruló állampolgárok, üzemi, szövetkezeti dolgozók, szocialista brigádok tiszteletére pénteken ünnepséget rendeztek a városi tanács dísztermében. kukri béla tanácselnök 186 személynek adta át a társadalmi munkáért kitüntetett jelvény arany-, ezüst- illetve bronz-fokozatát, 168 munkahelyi kollektíva, szocialista brigád, kiszervezet pedig a társadalmi munkáért plakett arany-, ezüst- illetve bronz-fokozatát vette át. /mti/

-.-

bb. 48. jugoszláviai vendégszereplésre utazott a szolnoki kodály kórus

vid/fm/rj hgy

1976. július 2.

jugoszláviai vendégszereplésre utazott pénteken a szolnoki afész 65 tagú kodály-kórusa. a közelmúltban hangversenykórus fokozatot elnyert kiváló együttes részt vesz a július 3-7 között nis városban megrendezendő nemzetközi kórusfesztiválon, amelyen a vendéglátókon kívül számos szocialista ország dalkulturájának képviselői is szerepelnek. /mti/

-.-

-31 -

13.55 rj
Ha 14.20

bb. 49. aláírták a magyar államvasutak öt évre szóló kollektív szerződését

t/kf/fe/rj sl hgy

1976. július 2.

gondos előkészítés alapján, a dolgozók széleskörű bevonásával készült a magyar államvasutak 1976-1980. évekre érvényes kollektív szerződése, amelyet a vasut vezetői nevében és a dolgozók képviselőiben pénteken aláírásával erősített meg urbán Lajos közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója és Koszorus Ferenc a vasutasok szakszervezetének főtitkára.

az aláírás után mindketten hangsúlyozták, hogy az új kollektív szerződést - amely mindazt tartalmazza, amit a MÁV jelenlegi helyzete alapján meg lehet valósítani - mind köteleiben, mind a juttatásokban minimumnak tekintik. a következő évek eredményeinek függvényében lesz mód arra, hogy ennél többet érhessenek el, annál is inkább, mert a szerződést évenként felül vizsgálják, s a reális lehetőségeket menetközben érvényesíthetik. a MÁV vezérigazgatója a szerződésben előírtak végrehajtását kiemelt feladatként kezeli, s megköveteli apparátusától, hogy a szerződés szabályait mindig a dolgozók számára előnyösen alkalmazzák. a szakszervezet törekvése a szerződés előírásainak megtartása és megtartatása.

a MÁV új kollektív szerződése kollektív munka eredménye is, több mint százezer vasutas részvételével csaknem huszezer dolgozó észrevételeinek, javaslatainak figyelembevételével készült. a szerződés nagyobb felelősséget tükröz a szolgálati teendőkben, a gépjárműeszközökkel segíti a szállítási feladatok végrehajtását. bővült a szerződésbe bevont kérdések köre. egész sor korábban vitára adott munkaügyi kérdést rögzítettek benne, szabályozták a munkaidőbeosztást, az egy szolgálatban tölthető időt, a besorolási feltételeket, a nők és a fiatalok számára tiltott munkaköröket, stb. újszerű a szerződésben, hogy meghatározta a pihenőnapok kiadásának rendjét, az ügyeleti szolgálat díjazását, a túlórák szabadidővel való megváltását, illetve pénzbeni díjazását. korábban az utazó személyzet túlmunkáját pótlék nélkül fizették, az új szerződés a túlmunkáért 25 százalékos pótléket ír elő április 1-től visszamenőleg. csupán ez az intézkedés több mint 25 ezer vasutat érint. /mti/

-32 -

14.15 rj

Tólt

bb. 50. tovább tart a szárazság, mind nagyobb számban indítják a kombájnokat

i/jf/tr/rj sl hgy

1976. július 2.

a földeken még csak elvétve látni munkában kombájnokat - ezek is hatalmas porfelhőben járnak, ami mutatja, hogy rendkívül kiszáradt talajon dolgoznak, - a mezőgazdászok szerint viszont néhány nap múlva szinte valamennyi gépet indítani lehet, olyan ütemben érik a gabona a szokatlanul nagy június végi-július eleji kánikulában. pénteken már az első korai búzatáblákban is feltűntek az arató- cséplőgépek, de csak a rosszabb vízgazdálkodásu, ugynevezett sülevényes talajokon.

az agronómusok a határt járják és a korábban összeállított ütemterveknek megfelelően igyekeznek felbecsülni, hogy a rendkívüli helyzetben, a buza szokatlanul gyors „összeérésénél”, milyen menetrend szerint lehet a legkisebb veszteséggel betakarítani a termést, ezek a számítások abból indulnak ki, hogy a buza optimális betakarítási ideje mindössze 4-5 nap, ezután naponta 1-2 százalékkal csökken az ugynevezett száraz-anyagtartalom - ami a termés egyik meghatározója - tehát végeredményben arra lenne szükség, hogy nem is egészen egy hét alatt levágják a gabonát. ehhez azonban olyan nagyszámu gépet kellene alkalmazni, aminek beszerzése gazdaságtalan. a gazdaságok általában 2-3 különféle érésű gabonát vetnek el azért, hogy a lehetőség szerint minél jobban széthuzzák az érési időt, és így akár 10-14 napon át „tarthatják”, az optimális betakarítási időt. más kérdés, hogy az ideai aratásnál valószínűleg a fajták közötti, érés-időbeni határok valószínűleg elmosódnak, ezért igen gondos tervezésre van szükség az aratógépek munkájának összehangolásában, mert a késedelem akár 20 százalékos veszteséget is okozhat.

a mezőgazdászok azzal is számolnak, hogy a szokatlanul hosszú száraz időszak után esőt kap a határ. ez a jelenlegi helyzetben jól jönne, hiszen valamelyest késleltetné a buza kényszerérését. viszont abban az esetben, ha az esőzés túlságosan soká tart, úgy a gabona szárítására lesz szükség. az ideai aratásnál már megmutatkozik az elmúlt évek műszaki fejlesztésének egyik nagy eredménye, az tudniillik, hogy a gabonatermés teljes mennyiségét mesterséges szárításnak lehet alávetni; a gazdaságok szárítóberendezéseinek jelenlegi kapacitása ezt már lehetővé teszi.

a raktárakban jelenleg 650 kombájn vár eladásra. a kereskedelem szakemberei az elmúlt napokban több pótmegrendelést vettek át, a gazdaságok, látva a gabona rendkívül gyors érését, újabb gépek beállításával igyekeznek meggyorsítani az aratást.

/mti/

14.45 rj

Tólt

-33 -

bb. 51. magyar-osztrák szakszervezeti tárgyalások

gk/sl/rj hgy

1976. július 2.

az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ és a szot vezetői sopronban tartották meg évi rendszeres tanácskozásukat. az eszmecsere után az ögb küldöttsége - erich hofstetter és alfred ströer az ögb vezető titkárai, kurt prokop, az ögb titkára -, valamint a szot küldöttsége - timmer józsef és vas jános, a szot titkárai, dr. dobi ferenc, a nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője - tájékoztatást adtak a dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulásáról, a szakszervezetek érdekvédelmi tevékenységéről. véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerei kérdéseiről, áttekintették a magyar és az osztrák szakszervezetek közötti kapcsolatok alakulását. a küldöttségek megállapodtak az osztrák és a magyar szakszervezetek 1977. évi munkakapcsolataiban. az ögb küldöttsége elutazott hazánkból. /mti/

-. -

bb. 53. megkoszorúzták somoskői gábor siremlékét

gk/rj sl hgy

1976. július 2.

somoskői gábor, az mszmp kb volt tagja, a szot volt titkára siremlékénél a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában születésének 50. évfordulója alkalmából pénteken családtagjai és régi munkatársai jelenlétében földvári aladár, a szot elnöke, ligeti lászló alelnök és gál lászló főtitkárhelyettes elhelyezte a szakszervezetek országos tanácsa nevében a megemlékezés koszorúját. /mti/

-. -

14.50 rj

Tó 16/15

-34 -

bb 52. szovjet szcenikai kiállítás nyílt a műcsarnokban

t nn fe pr bh hgy

1976. július 2.

különleges, nemcsak a képzőművészet, hanem a színház barátainak is élményt nyújtó kiállítás fogadja a műcsarnokban péntektől a látogatókat: a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények közös rendezésében szovjet szcenikai kiállítás nyílt, orosz lászló, a kulturális minisztérium színházi főosztályának vezetője nyitóbeszédében hangsúlyozta: méltán tartoznak a világ legjobbjai közé a szovjet diszlet- és jelmeztervezők. munkásságukkal az előadás megteremtésében valóban egyenrangú partnerek, hiszen a gondolatsugárzó szinpadképpel, a jellemeket sugalló kosztümökkel hatékonyan járulnak hozzá a produkció hatásának növeléséhez. annál is nagyobb öröm a szovjet művészek bemutatkozása, mert jórészüket már személyes ismerősként is számontartjuk, hazai színházi bemutatók közreműködőjeként. a kiállítás szovjet rendezője jelena rakityina kandidátus, művészettörténész válaszában elmondotta, hogy ezuttal 29 művész 170 alkotása kerül a magyar közönség elé, a szovjetunióban dolgozó tervezők szinte valamennyi jeles képviselőjének munkája.

a szovjet szcenikai kiállítás, amely augusztus 1-ig fogadja a látogatókat, az idei prágai színházművészeti quadriannálén a legmagasabb kitüntetést, az aranydíjat nyerte el. klasszikus és modern drámák szinpadai makettjei, kosztümtervei sorakoznak a műcsarnokban, olyan ismert művészek munkái mint eduard kocsergin, mart kitajev, borisz messzerrer és a vígszínházból nálunk is megismert, david borovszkij, aki csehov: három nővér és cseresznyés kert című színművéhez tervezte a diszleteket. /mti/

-. -

bb 55. megnyílt a pannonhalmi turistaszálló

vid fm bh hgy

1976. július 2.

pénteken megnyílt a pannonhalmi főmonostor szomszédságában, a tóhegyen a 43 személyes turistaszálló, amelyben több ágyas hálótermet és korszerű mosdókat létesítettek. a ,,b,, kategóriájú turistaszálló kulturált pihenő- és alvóhelyet biztosít a pannonhalmára látogatóknak. /mti/

-. -

15.15 bh

Tó 16/30

- 35 -

bb 54. bányásziker tatabányán - vágathajtási rekord a 15-ös aknában

vid fm bh hgy

1976. július 2.

kimagasló teljesítményt értek el a tatabányai 15-ös aknában. gáli gyula szocialista brigádja júniusban 147 méter vágatot hajtott ki. naponként 6,4 métert haladtak előre. a demag-tatabánya típusú vágathajtó géppel öt éve dolgoznak a szénmedencében, de még egyetlen hónapban sem produkáltak ilyen szép eredményt. az eddigi rekord a havi 136 méteres előrehaladás volt.

az átlagon felüli teljesítménynek az volt az előzménye, hogy a gáli-brigád, az akna műszaki dolgozó, karbantartó csoportjai és a szénbánya vállalat több osztályának dolgozói együttesen védnökséget vállaltak a vágatépítési program felett. a 15-ös és a 15/a akna között 450 méter hosszú vágatot kell elkészíteni, hogy ezen szállíthassák majd a felszínre a 15/a aknában feltárásra kerülő új mezőből a szenet. a munka gyorsítására a vállalat munka- és üzemszervezési osztálya - a védnökségváltás egyik részvevője - hálódigramos ütemtervet készített. a hazai szénbányászatban ilyen módszerrel még nem építettek föld alatti vágatot. az ütemtervben részletesen meghatározták minden dolgozónak percről-percre, méterről-méterre a feladatát, a vágatépítés minden munkaműveletére. a bányüzem lakatosai és villanyszerelők rendszeresen ellenőrzik a vágathajtó gépet és a brigád rendelkezésére bocsátják azokat a tartalékalkatrészeket, amelyek az üzemben előállíthatók. az akna és a vállalat műszaki dolgozói az intézkedések sorozatával megteremtették a valóban jobb, szervezettebb munka minden személyi és tárgyi feltételét.

az uttörőmunkának számító hálódigramos vágathajtási program jól vizsgázott tatabányán. a munka kezdetén, májusban - amikor még csak husz napot dolgoztak - 99 métert haladtak előre, s júniusban már rekordot értek el.

az eddigi teljesítmény biztosíték arra, hogy a vállalatnak megfelelően augusztus közepére elkészül a 450 méter hosszú vágat.
/mti/

-.-

- 36 -

15.25 bh

16/630

bb 56. emberölés kísérletéért hatévi szigorított börtönbüntetés

vid fm bh hgy

1976. július 2.

gaál ferencné, született hidasi mária 32 éves büntetlen előéletű táb-kertvárosi postai hírlapkézbesítő rossz viszonyban volt házigazdájával, budai ambrussal. polgári és büntetőper is folyt köztük. a bíróság garázdaság címén ezer forint pénzbüntetésre ítélte az asszonyt, mert budait megverte. gaálné, miután nevenapján szeszes italt fogyasztott, a közös előszobában összetalálkozott házigazdájával, és úgy vélte, hogy az meglökte őt. ezért a nála lévő fejszével - amellyel előzőleg fát aprított - több ízben olyan erővel fejbevágtta a férfit, hogy az súlyos koponyasérüléseket szenvedett, és agya is megsérült. bár az asszony látta, hogy budai már az első ütések után összeesett, egész éjjel nem gondoskodott orvosi segítségről. budai négy hónap alatt felgyógyult ugyan, de részleges végtagbénulása megmaradt.

az esztergomi megyei bíróság gaálnét 6 évi szigorított börtönbüntetésre ítélte, és 4 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti

-.-

bb 57. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t km gg bh hgy

1976. július 2.

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága pénteken ülést tartott. a tanácskozáson részt vett jakab sándor, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője és dr. berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője. az ifjusági szövetség központi bizottsága dr. maróthy lászlónak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a kisz kb első titkárának előterjesztésében tájékoztatót hallgatott meg a varsóban megtartott európai ifjusági és diáktalálkozóról és a magyar delegáció munkájáról.

a találkozóra -, amelyen 31 európai országból 44 nemzetközi, regionális, illetve nemzeti ifjusági és diákszervezet több, mint ezer küldöttje vett részt - június 19 és 24 között került sor a lengyel fővárosban. megfigyelőként több Európán kívüli regionális és nemzetközi szervezet delegációja is részt vett a találkozón, köztük a vietnami, a kubai és az angolai fiatalok küldöttei.

/folyt. köv./

15.35 bh

16/630

- 37 -

bb 57. ülést tartott ... 1. folyt./ bh

a központi bizottság megállapította, hogy az európai ifjúsági és diáktalálkozó a nemzetközi ifjúsági mozgalom kiemelkedő jelentőségű eseménye volt és üdvözölte, hogy a találkozó kifejezte az ifjúság elkötelezettségét a béke, a biztonság, az együttműködés és a társadalmi haladás ügye mellett.

különösen jelentős - ezt a varsói találkozó ismét tanusította -, hogy kommunista, szociáldemokrata, radikális, liberális, centrista, ateista és vallásos fiatalok készek együtt dolgozni a béke védelmében, a biztonság megszilárdításáért, az államok és népek közötti együttműködés sokoldalú fejlesztéséért s a társadalmi haladásért.

az európai ifjúsági és diáktalálkozó tükrözte azt a vonzerőt és befolyást, amelyet a szovjetunió és a szocialista országok békepolitikája, különösen az szkp xxv. kongresszusán megerősített béke-program gyakorol a nemzetközi közvéleményre, a demokratikus és a békeszerető fiatalokra.

az európai ifjúsági és diáktalálkozó előkészítése és vitái felhívták a figyelmet arra is, hogy az enyhüléssel, a tartós béke perspektívájával ma is befolyásos erők állnak szemben, akik a hidegháborús kommunista- és szovjetellenesség fegyvertárához nyulnak vissza. európa haladó és demokratikus erőinek sorában mi is megteszünk mindent, hogy ezeket a köröket meghátrálásra készítsük.

jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy a varsói találkozáson sokan a megbecsülés és az elismerés hangján szóltak a magyar népköztársaság szocialista fejlődésének eredményeiről, pártunk és kormányunk következetes politikájáról, a nemzetközi enyhülés, a béke és az együttműködés érdekében kifejtett tevékenységéről.

a központi bizottság az európai ifjúsági és diáktalálkozáson elfogadott záródokumentumot és az európa ifjúságához intézett felhívást pozitívan értékeli, a kölcsönös tiszteleten és előnyökön alapuló, gazdagodó együttműködés dokumentumainak tekinteti és kész az azokban foglaltak megvalósítására. a magyar kommunista ifjúsági szövetség a jövőben is arra törekszik, hogy a magyar szocialista munkáspárt útmutatásait követve munkájával a békéért és a társadalmi haladásért harcoló fiatalok és szervezeteik együttműködését, összefogását erősítse.

a kisz kb a találkozóról és a magyar delegáció munkájáról szóló tájékoztatót elfogadta.

/folyt. köv./

15.45 bh

Tb 1620

- 38 -

bb 57. /ülést tartott... 2. folyt./ bh

a kisz központi bizottsága ezután kinevezte a kb mellett működő tanácsokat; az egyetemi és főiskolai tanácsot, elnöke dr. vastagh pál; az értelmiségi fiatalok tanácsát, elnöke dr. nagy sándor; az ifjúság munkás tanácsot, elnöke pásztor gabriella; a középiskolai és szakmunkástanuló tanácsot, elnöke csákvári józsefné; a mezőgazdasági és falusi fiatalok tanácsát, elnöke juscák györgy; a fiatal nők tanácsát, elnöke kis imréné; a honvédelmi nevelési tanácsot, elnöke fejti györgy.

ezt követően a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága megtárgyalta és elfogadta az 1976-77-es mozgalmi év első félévére szóló munkatervét. /mti/

bb.58. a fővárosi tanács

s/ny pr hgy

1976 július 2.

munkaügyi főosztálya közli az érdekelt fővárosi munkáltatókkal, hogy a kötelező munkaerőközvetítés alá eső dolgozók alkalmazására adott mentesítések 1976. december 31-ig érvényben maradnak. egyúttal felhívja a munkáltatók figyelmét, hogy a 7/1976/iv.10. müm. számú rendelet július 1-től korlátozza -s meghatározott esetekben tanácsai engedélyhez köti - az állás-hirdetések megjelenésének formáit és módját. a kérelmek elbírálását a fővárosban a területileg illetékes munkaerőgazdálkodási hivatalok végzik./ észak-budapesti munkaerőgazdálkodási hivatal xiii.kerület katona józsef utca 25, és dél-budapesti munkaerőgazdálkodási hivatal viii. baross utca 124. /.

bb 59. az ujbudapesti gyógyfürdő

s/ny pr hgy

1976 július 2.

és uszoda július 5-től 23-ig garanciális műszaki munkák, a kürt utcai fürdő július 5-től augusztus 7-ig karbantartási munkák miatt zárva tart./mti/

15.35/ny

-39-

Tb 1620

bb 60. befejeződött a x. nemzetközi gastroenterológiai kongresszus - dr. varró vince nyilatkozata

i ro/fe/ny pr hgy

1976 július 2.

pénteken befejeződött a x. nemzetközi gastroenterológiai kongresszus, valamint az európai emésztőszervi endoszkópos társaság ehhez kapcsolódó iii. kongresszusa. az emésztőszervi betegségekkel foglalkozó kutatók, tudósok nagyjelentőségű eszmecserejéről dr. varró vince, a szegedi i. belgyógyászati klinika igazgatója, a magyar gastroenterológiai társaság elnöke, s az európai és földközi-tengermelléki gastroenterológiai társaságok szövetségének most megválasztott új elnöke nyilatkozott az mti munkatársának.

- a tanácskozást nagy nemzetközi érdeklődés kísérte: 46 országból 2200-an jelentek meg, s az európai résztvevők mellett 16 tengerentúli ország is elküldte tudósait. a két kongresszuson mintegy 1200 előadás hangzott el, amelyeket élénk, termékeny vita követett. a legnagyobb érdeklődés a gyomorrák korai felismerésével kapcsolatos eljárásokról; az idült májbetegségekről; a fekélybetegségek ritkábban előforduló, szokatlan formáiról; az izotópok és számítógépek alkalmazásának lehetőségeiről; valamint az epekő gyógyszeres uton történő oldásának lehetőségeiről szóló előadások iránt nyilvánult meg.

- a gastroenterológia tipikus példája annak a diszciplínának, amely a különböző szakágakban dolgozó orvoskutatók és tudósok sokoldalú együttműködését igényli. természetesen a belgyógyászok voltak a legtöbben, de nagy számban vettek részt a sebészek, a gyermekgyógyászok, a röntgenesek, és a legkülönbözőbb elméleti szakmák, jelesen a gyógyszer-tan, a biokémia, és más szakterületek képviselői is. a résztvevők nemcsak a tanácskozás tudományos értékéről nyilatkoztak elismerően, hanem teljes megelégedéssel szóltak a vendéglátásról, s a társadalmi programokról is. szép sikert hozott a kongresszus épületében megrendezett műszerkiállítás, amely az emésztőszervi betegségek felismerését és gyógyítását elősegítő legmodernebb műszerekkel ismertette meg a tanácskozás résztvevőit. nagy feltűnést keltett a lézersugár orvosi alkalmazását lehetővé tevő készülék. ennek segítségével mód nyílik arra, hogy például a gyomorban lévő vérzésforrást pillanatok alatt meg lehessen szüntetni anélkül, hogy a beteget a sugárzás bármilyen veszélyének kiténének. e korszerű, a diagnosztika, s a gyógyítás hatékonyságát erőteljesen fokozó műszerek között szólnom kell arról a röntgen-tomográfiás speciális készülékről, melynek segítségével az emberi testről keresztmetszeti képeket lehet készíteni. a felvételeket számítógép rendezett képpé állítja össze, s olyan szervek - például a hasnyálmirigy - megnyugtató vizsgálatát biztosítják, amelyeket egyébként alig, vagy egyáltalán nem tudnánk elvégezni.

/folyt köv/
15.45/ny

-40-

16.16.35

bb 60. / befejeződött ...folyt/ny

- a kongresszus alatt a speciális kérdésekkel foglalkozó munkacsoportok számára is lehetőség adódott, hogy az ország különböző részén rendezett összejöveteleken eszmét cseréljenek. így például a máj és epeutak megbetegedésével foglalkozó tudósok pécsen tartottak kétnapos tanácskozást, az ugynevezett európai gyomorklub tagjai budapesten jöttek össze. összességében elmondható: a tudósok tiznapos közös munkája jól szolgálta az e területen folyó vizsgálódások és eljárások kölcsönös, jobb megismerését, s hozzájárult a gastroenterológia fejlődéséhez.

Leke

dr. varró vince már említett négy évre szóló nemzetközi tisztsége mellett a tanácskozás még egy magyar tudomány-diplomáciai sikert hozott: dr. wittman istván professzort az európai endoszkópos társaság tiszteletbeli titkárává választották./mti/

-.-

bb 62. bors istván szobrászművész kiállítása szécsényben
vid/ká/ny hgy 1976 július 2.

a szécsényi muzeum galériájában pénteken megnyílt bors istván szobrászművész kiállítása. a tárlaton, amelyet horváth gyula költő nyitott meg, mintegy harminc kisplasztikát állítottak ki./mti/

-.-

bb 63. felhasználható 16 órától

megkezdődtek a soproni ifjúsági napok

vid/fm/ny hgy

1976 július 2.

pénteken 650 fiatalnak tárta ki sopron a cimerében szereplő jelképes kaput: megkezdődött a iv. soproni ifjúsági napok eseménysorozata. az ország különböző részeiről érkezett diákokat, munkás- és parasztfiatalokat a fellobogózott beloiannisz-téren kienzl jános, a városi kisz-bizottság titkára köszöntötte. a háromnapos programban a soproni kisz-esek, - akik egyébként a vendégek patronálását vállalták - megismertetik városuk nevezetességeit azokkal a fiatalokkal, akik a hét végét az ország műemlékeiben második leggazdagabb városában töltik.

a programban többek között jákos politikai vetélkedő, ügyességi és honvédelmi verseny, színházlátogatás, kirándulások szerepelnek./mti/

16.00/ny

-41-

16.16.35

bb 64. éjjel, nappal teljes kapacitással dolgozik a vízművek - szombat, vasárnapra kiegyenlítettébb lesz a víz-ellátás

i km fe fr bh hgy

1976. július 2.

megfeszített munkát végeznek minden csepp vízért a fővárosi vízműveknél. pénteken, a legerősebb munkanapon sem javult a helyzet, a duna vízállása tovább csökkent, 175 cm-re apadt. a vízműveknél minden gép dolgozik, a főváros vízellátását több mint ezer szivattyú végzi éjjel-nappal - tájékoztatott frommer miklós, a vízművek igazgatóhelyettes főmérnöke. megerősítették az éjszakai és a műszaki ügyeletet, megszervezték a szolgálatot a locsolási tilalom betartásának ellenőrzésére.

szombaton, vasárnap a legtöbb budapesti üzemben, gyárban szünetel a munka, ezért a vízművek szakemberei abban reménykednek, hogy a hét végére egyenletesebbé válik a lakosság víz-ellátása. természetesen ehhez az is szükséges, hogy mindenki fegyelmezetten betartsa a locsolási tilalmat. már az elmúlt szombaton is hétvégi ,, csucstól ,, érték el a vízműveknél 954 ezer köbméteres teljesítménnyel, amely meghaladta az elmúlt évi hétköznapi - 900 ezer köbméteres - átlagot. ha a hét végén a fogyasztás egymillió köbméter alatt marad, a gépek, szivattyúk szakadatlan üzemeltetésével hétfőre feltölthetik a víztározókat.

a vízművek kéri a kerületi tanácsok társadalmi munkatársainak segítségét; figyelmeztessék azokat, akik a kertek, utcák locsolásával elvonják a létfontosságú vizet a háztartásoktól.
/mti/

-.-

bb 65. kitüntetés

gg pr bh hgy

1976. július 2.

az elnöki tanács róna lászlót, a vigszinház gazdasági igazgatóját sok évtizedes kimagasló szakmai munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese pénteken adta át a városházán./mti/

-.-

16.25 bh

- 42 -

bb 61. tanácskozás a folyami áruszállításokról

vid/ká/ny hgy

1976 július 2.

a folyami áruszállítás helyzetéről rendeztek pénteken tanácskozást tatabányán. az elhangzottak szerint a hazai üzemek alig használják ki a gazdaságos vízszállítás lehetőségeit. tavaly például közúton 190 millió, vasúton 131 millió, víziúton pedig mindössze 3,3 millió tonna árut szállítottak. népgazdasági érdek, hogy ezen az arányon változtassanak, hogy növeljék a folyami áruszállításokat, jobban kihasználják a mahart szabad kapacitását és ezáltal csökkentsék a közut és a vasút megterhelését. nagyobb távolságokra nagy tömegű áru szállítása vízi úton a leggazdaságosabb. különösen az őszi csúcsgazdálkodásban lehetne sok vasúti szerelvényt és gépkocsit felszabadítani, ha mezőgazdasági terményeket is a duna és a tiszán továbbítanák. még kedvezőbb lehetőségek nyílnak a folyami teherszállítás növelésére a duna-rajna-majna, a duna-odera csatorna, a nagymarosi és más vízlépcsőrendszer elkészültével. e nagyszabású munkák befejezése után több száz kilométerrel meghosszabbodnak a vízi utak a magyar hajók számára is.

a tatabányai tanácskozáson elmondották: program született a folyami áruszállítás fokozására. a kpm és a mahart képviselői a duna és a tiza igénybevitelében érdekelt minden megyében tanácskozást rendeznek, hogy megismerjék, milyen és mennyi áru szállítását kívánják az üzemek a folyamokon megoldani. az igények felmérése után döntenek a szükséges kikötőállomások építéséről, a mahart hajóparjának bővítéséről, korszerűsítéséről.

az új tervek elkészítésénél figyelembe veszik a megyék javaslatait is. a tatabányai tanácskozáson például javasolták, hogy építsenek a duna komárom megyei szakaszán egy-két központi rakodóállomást, hogy oda küldhessék a megye területéről a folyami szállításra szánt árut. hasznos lenne - hangoztatták a tanácskozáson -, ha a hulladékvasakat is összegyűjtenék, és uszályokban továbbítnák a dunai vasműnek./mti/

-.-

bb 66. az országos béketanács

s/ny pr hgy

1976 július 2.

ügyvezető elnöksége és a közlekedés-és postaügyi minisztérium vezetői pénteken a hazafias népfront országos tanácsának székében baráti találkozáson vitatták meg az együttműködés tapasztalatait és a békemunka soron következő közös feladatait.

a találkozón sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára átnyújtotta dr. karáth ferencnek, a kpm főosztály-vezetőjének eredményes békemunkája elismeréseként az országos béketanács kitüntető jelvényét./mti/

16.10/y

-.-
-43-

bb 67. egyetemi docensi, főiskolai tanári kinevezések

jf jf sc bh hgy

1976. július 2.

pénteken a mém-ben váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezés-
ügyi miniszterhelyettes rektorhelyettesi, főigazgatóhelyet-
tes megbízásokat, egyetemi docensi, főiskolai tanári kineve-
zéseket adott át.

dr. karsai ferenc egyetemi docens az állatorvostudományi
egyetemre rektorhelyettesi megbízást kapott. dr. gábor miklósné
főigazgatóhelyettesi megbízását a szegedi élelmiszeripari fő-
iskolán további három évre meghosszabbították./mti/

--

bb 68. kitüntetés

gk pr bh la

1976. július 2.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. simon lászló-
nak, a szegedi megyei bíróság elnökének nyugállományba vonu-
lása alkalmából, az igazságszolgáltatás területén végzett több
mint három évtizedes kiemelkedő munkája elismeréséül a munka
érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést
dr. korom mihály igazságügyminiszter nyújtotta át szegeden.
jelen volt dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr.
komócsin mihály, az mszmp csongrád megyei bizottságának első
titkára és dr. szilbereky jenő igazságügyminiszter-helyettes.
/mti/

--

bb 69. elutazott a csehszlovák pártmunkásküldöttség

gk pr bh la

1976. július 2.

pénteken elutazott budapestről a csehszlovák pártmunkás-
küldöttség, amely pavol majerciak, a központi bizottság tagja
vezetésével június 28. és július 2. között a mezőgazdaság
pártirányításának kérdéseit tanulmányozta hazánkban. a dele-
gációt a ferihegyi repülőtéren dr. szlamenický istván, a
kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt dr. václav
moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete. /mti/

--

- 44 -

16.35 bh

161730

bb 70. megemlékezések vidéken a nemzetközi szövetkezeti
napról

vid ká bh la

1976. július 2.

pénteken több megye szövetkezeti dolgozó - a mezőgazda-
sági termelőszövetkezetek, általános fogyasztási és értékesi-
tői -, valamint a kisipari szövetkezetek tagjai - emlékeztek
meg a nemzetközi szövetkezeti napról. a vas megyeiek a kiszöv
szombathelyi székházában rendeztek ünnepséget, amelyen dr.
bors zoltán, a megyei tanács elnökhelyettese méltatta a szö-
vetkezetek szerepét gazdasági, társadalmi életünkben.

zala megye szövetkezeteinek képviselői lentiben, a fennállásá-
nak 25. évfordulóját ünneplő lenti fém-, fa és szolgáltató ipari
szövetkezetben tartottak megemlékezést. a 3 szövetkezeti ága-
zat több tízezres tagságát kiss lászló, a lenti szabadság ter-
melőszövetkezet elnöke köszöntötte.

hajdu-bihar megye szövetkezeti dolgozó debrecenben emlé-
keztek meg a nemzetközi szövetkezeti napról. becski ede, a
kiszöv megyei elnöke méltatta a szövetkezeti összefogás jelen-
tőségét, kiemelve a hajdu-bihar megyei szövetkezetek különösen
dinamikus fejlődését. a hajdusági mezőgazdasági termelőszövet-
kezetek az elmúlt esztendőben több mint 8 milliárd forint érték-
ben termeltek, a fogyasztási szövetkezetek a megye kiskereskedel-
mi forgalmának 40 százalékát bonyolítják le, a kisipari szövet-
kezetek csaknem 14 ezer tagot számlálnak./mti/

--

bb 71. harmincegy milliárd forint a könnyűipar további fej-
lesztésére - keserü jánosné miniszter sajtótájékoztatója

t ol tr sl bh la

1976. július 2.

javitani a lakosság ellátását, fokozni a termékek verseny-
képességét az exportpiacokon, további műszaki fejlesztéssel pó-
tolni kieső munkáskezeket, korszerűsíteni a munkát és a munka-
körülményeket - röviden ebben foglalhatók össze keserü jánosné
miniszternek pénteken a parlamentben megtartott sajtótájékoztató-
ja, amelyen résztvettek budapestre akkreditált külföldi tudósi-
tók is.

a miniszter az előző öt éves tervidőszak eredményeiről szólva
rámutatott, hogy a könnyűipar termelést bővítő, értékesítést növelő
beruházásai a tervezettnél megfelelően mintegy 28 milliárd forint
felhasználásával valósultak meg. /folyt. köv./

- 45 -

17.10 bh

161810

bb 71. /harmincegy milliárd ... 1. folyt./ bh

a vártnál gyorsabban nőtt az élmunka termelékenység, mivel a létszám a korábban számítottéhoz képest csökkent. az elmúlt öt esztendőben lényegesen javultak a munkakörülmények, jobb a szociális ellátottság az üzemekben, s a személyi jövedelem-emelkedés is megfelelt az ipar jövedelemnövekedési átlagának. de - mint rámutatott - e téren még mindig nem csökkent az az elmaradás, ami a zömmel nőket foglalkoztató könnyűipart a többi iparághoz képest régebben is jellemezte. szólt arról is, hogy az előző tervidőszakban nem mindenütt sikerült a technológiai folyamatokat komplex módon korszerűsíteni, s ez átmenetileg még fékezi az új, korszerű berendezések kihasználását is. sokhelyütt nem kíséri a technikai korszerűsítést a gyártmány-tervezés, az anyagellátási és értékesítési folyamatok korszerűsítése.

az elmondottakból kézenfekvően következtek az ötödik öt éves tervciklus legfontosabb tennivalói: mind a belső ellátás bővítése, mind pedig a szocialista export volumenének tervbe vett 34, és a tőkés országokba irányuló kivitel 100 százalékos növelése érdekében a termelés hatékonyságának, a termékek minőségének javítása mellett a komplex fejlesztésre törekedve folytatni kell a rekonstrukciókat az elkövetkező években is.

a miniszter elsőként a ruházati ipar terveiről szólt részletebben. erre az iparágra a rekonstrukció első szakaszában tizenhat milliárdot fordítottak. a kormány döntése alapján az ötödik öt éves terv során újabb 17 milliárd forintos költséggel fejlesztik tovább a pamut-, a len-kender-, a gyapju-, a selyem-, a kötszövő-, a rövidáru-, a konfekció-, a bőr-cipő- és a szőrmeipart. ezekben a gyártási ágakban a rekonstrukció a továbbiakban főként gépcseréj útján valósul meg. öt év alatt 100-110 millió rubel, valamint 110-120 millió dollár értékű gépet kívánnak külföldről beszerezni. a ruházatiipar korábban végrehajtott, jobbára részleges rekonstrukciója következtében ma már lényegesen többre képes, mint 5 évvel ezelőtt. mégis sokoldalú felkészítésre van szükség ahhoz, hogy a jelenleginél magasabb szintű munkával termelési értéke - változatlan áron számítva - 5 év alatt 31-32 százalékkal növekedjen és 1980-ban meghaladja a 100 milliárd forintot. a fejlesztés előterében most a konfekció-, a gyapju-, a selyem-, a kötszövő- a rövidáru-, és textilruházati ipar termelésének növelése áll, s tartós tendencia a szövés nélküli, kötött-hurkolt, nem szőtt textiliák arányának növelése. a gyártmány- és termelés szerkezet változásai a mindhárom piacon jól értékesíthető, gazdaságosan előállítható, nagyobb használati értékű termékek fokozását célozzák. a rekonstrukció során nagy figyelmet fordítanak a kis- és középüzemek termelését és termelékenységét növelő tartalékok feltárására, a munkafolyamatok korszerűsítésére, és ezeknek az üzemeknek a területén, illetve körzetükben meglévő szervezett munkába még be nem vont munkaerő hasznosítására.

/folyt. köv./

17.15 bh

- 46 -

bb 71./harmincegy milliárd 2. folyt./ bh

foglalkozott a miniszter a zavartalan gyermekruházati ellátás fontosságával, amiről főként hazai gyártással kismértékben import útján gondoskodnak.

a butoriparban -, ahol nagy sorozatok gyártására alkalmas korszerű gyárakat hoztak létre - az új berendezések jobb kihasználását elősegítő kiegészítő létesítményekre helyezik a fő súlyt. a gyártási ág 5 éves fejlesztésére több mint egymilliárd forintot irányoztak elő, s ehhez kapcsolódik az elsődleges faipar és a butorkereskedelem, valamint a feldolgozó ipar vertikális egyensúlyát biztosító koncepció.

hozzákezdnek a nyomdai fejlesztés három öt éves tervet felölelő 15 éves programjának második szakaszához is. a szikra lapnyomdában kétmilliárd forintos költséggel létrehozzák a központi napilapok korszerű nyomóbázisát, az athenaeum nyomda új mélynyomó üzeme már az idén megkezdte működését. itt készül majd a népszabadság, a népszava és az új gépeken további napilapok, nappali műszakokban színes folyóiratok is készülhetnek. a békés és fejér megyei, valamint a szegedi nyomdában ofset rotációs gépek üzembeállításával folytatódik a rekonstrukció. emellett tovább fejlesztik a könyvnyomtatást, s ezen belül célul tűzték ki a kis-példányszámú műszaki-tudományos könyvek, folyóiratok iránti kereslet jobb kielégítését is.

a papíripar fejlesztésére ismét mintegy 6 milliárd forintot fordítanak. elkészül a dunaujvárosi hullámpapírgyár, megkezdik a szolnoki és csepeli gyárak felújítását. a papírgyártás nagyarányú fokozása, a változatlanul szükséges import mellett ebben az iparágban is messzemenően számba veszik a nemzetközi együttműködés nyújtotta lehetőségeket. így például a magyar papírgyárak a tervidőszak második felében megkezdik a szovjetunióbeli uszty-ilmiszkből érkező nyersanyag feldolgozását.

a miniszter az újságírók kérdéseire válaszolva egyebek mellett részletezte a dolgozók szociális és munkakörülményeiben bekövetkezett kedvező változásokat. elmondotta azt is, hogy a könnyűipar középtávu tervének egyik sarkalatos pontjaként az ágazat egészében tervezett 31 milliárd forintos beruházás csaknem 10 százalékát ebben az öt éves tervben is a munkakörülményeket javító fejlesztésekre fordítják./mti/

-.=

- 47 -

17.25 bh

bb 72. magyar vezetők üdvözlő távirata vietnam újraegyesítése
alkalmából

s/ny pr la

1976 július 2.

le duan elvtársnak, a vietnami dolgozók pártja központi bi-
zottsága első titkárának,

ton duc thang elvtársnak, a vietnami szocialista köztár-
saság elnökének,

truong chinh elvtársnak, a vietnami szocialista köztár-
saság nemzetgyűlése állandó bizottsága elnökének,

pham van dong elvtársnak, a vietnami szocialista köztár-
saság kormánya elnökének

h a n o i

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és
országgyűlése, egész dolgozó népünk nevében forrón köszöntjük
önöket, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságát, a
vietnami szocialista köztársaság nemzetgyűlését és kormányát,
a testvéri vietnami népet a történelmi jelentőségű esemény,
szabad hazájuk újraegyesítése alkalmából.

az egységes szocialista vietnam annak az ^{el}áthatatos, ön-
feláldozó harcnak a gyümölcse, amelyet marxista-leninista párt-
jának vezetésével, a szocialista országok testvéri támogatásá-
val, a világ hadó erőinek szolidaritásával a hős vietnami nép
évtizedeken át vívott az idegen hódítók, az agresszorok és la-
kájaik ellen.

vietnam újraegyesítése megteremtette a feltételét annak,
hogy a vietnami nép, a vietnami dolgozók pártja vezetésével, vég-
rehajtva ho si minh-nek, a vietnami nép nagy fiának, a nemzet-
közi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő alakjának végakarát,
felépítse a független és szocialista vietnamot.

meggyőződésünk, hogy a vietnami nép az egységes haza
keretei között, történelmileg rövid idő alatt befejezi a szocia-
lizmus alapjainak a lerakását, sikerrel oldja meg a békés épi-
tőmunka, a nép anyagi és kulturális felemelkedésének mindmegany-
nyi feladatát, továbbra is a szocializmus, a nemzeti független-
ség, a béke és a biztonság szilárd védelmezője lesz délkelet-
áziában.

/folyt köv/
17.00/ny

-48-

bb 72. / magyar vezetők....folyt/ny

a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság
kormánya, a magyar nép szilárd elhatározása, hogy tovább
erősíti és fejleszti a két párt, a két nép nehéz időkben kiková-
csolódott, a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionaliz-
mus elvein alapuló testvéri barátságát, gyümölcsöző együttműkö-
désünket. szilárd meggyőződésünk, hogy ezzel hozzájárulunk a szo-
cialista országok egységének és szolidaritásának erősítéséhez.

népünk erejéhez mérten a jövőben is segíti vietnam békés
építőmunkáját, támogatja az egységes vietnamnak az indokinai
népek közötti barátság szilárdítására, a szocializmus és a béke
ügyének előmozdítására irányuló erőfeszítéseit.

felelősségteljes és nemes megbízatásuk, népük felvirá-
goztatását és közös ügyünk, a szocializmus felépítését szolgáló
tevékenységük ellátásához sok sikert kívánunk.

budapest, 1976. július 2.

kádár jános

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára

losonczi pál

a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke

lázár györgy

a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke

apró antal

a magyar népköztársaság ország-
gyűlésének elnöke

x x x

a hazafias népfront, a szot, a kisz, a mnót és az országos
béketanács táviratban köszöntötte vietnami testvérszervezetét
a vietnami szocialista köztársaság megalakulása alkalmából./mti/

17.10/ny

-49-

16/1810

bb 73. az országos szövetkezeti tanács elnökségének ülése

k ol/tr/ny sl la

1976 július 2.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége rév Lajosnak, az okisz elnökének vezetésével pénteken ülést tartott. a nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából felhívással fordult a szövetkezetekhez és kérte, hogy az 54. nemzetközi szövetkezeti napról vasárnap országszerte helyi rendezvényeken emlékezzenek meg. az elnökség megtárgyalta a kgst-ben részvevő országok szövetkezeti tanácsainak, szövetségeinek együttműködése alapján elért eredményeket, és javaslatokat fogadott el azok továbbfejlesztésére. ezek a javaslatok hivatottak az egyes országok között meglévő tudományos, technikai dokumentációk cseréjében kialakult együttműködés rendszerességét előmozdítani. a kidolgozott tervek, elképzelések végleges egyeztetésére augusztusban Magyarországon kerül sor./mti/

-.-

bb 74. új kgst szabványok a környezet védelmére, a nemzetközi árucseréforgalom megkönnyítésére

t kg/be/ny sl la

1976 július 2.

pénteken hazaérkezett varsóból a kgst szabványosítási bizottsága üléséről a magyar delegáció. dr. Olajos József, a magyar szabványügyi hivatal elnöke, a küldöttség vezetője az ülés eredményeiről tájékoztatta az mti munkatársát.

mint mondotta, a kgst tagországok integrációjában, a szakosításhoz, a termelési kooperációk kiszélesítéséhez a szabványosítás, a különféle gyártmányok méreteinek egységesítése elengedhetetlen feladat. ezért a gazdasági élet mind több ágazatában dolgoznak ki közösen szabványokat. a varsói ülésen elfogadott munkatervben csaknem 1.500 egységesítési téma szerepel, közülük a jövő évben 400-at kgst szabványként dolgoznak ki. többek között az autóbuszok, a diesel mozdonyok, a vasuti hűtőkocsik, a liftek, a mezőgazdasági gépek iránti műszaki követelményeket és vizsgálati módszereket tartalmazó szabvány magyar szempontból különösen jelentős, ezeknek egységes alkalmazása ugyanis jelentősen megkönnyíti az árucseréforgalom továbbfejlődését.

az ülés részvevői 60 új kgst szabványt is elfogadtak, sajátosságuk, hogy ezeket már kötelezően kell alkalmazni az árucseréforgalomban. korábban a kgst szabványok csak ajánlás formájában jelentek meg. az új szabványokban egyebek mellett az élelmiszerek csomagolására, jelölési rendszerére dolgoztak ki egységes előírásokat, de jóváhagyták a felszíni vizek minőségének ellenőrzésére és vizsgálatára vonatkozó kgst szabványokat is./mti/

17.23/ny

-50-

bb 75. Kurucz D. István kiállítása győrről

vid/fm/ny la

1976 július 2.

Kurucz D. István érdemes művész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt Győrött, a műcsarnokban. a tárlaton festmények és grafikák láthatók./mti/

-.-

bb 76. Sós László és Kemény Éva kiállítása

t me/be/ny pr la

1976 július 2

a műcsarnokban pénteken megnyílt kiállításon Sós László és Kemény Éva munkácsy-díjas grafikusművészek alkotásait láthatja a közönség. újra egy helyen, egymás mellett. a művészházaspár 20. közös tárlatán bemutatott művek külön-külön már ismertek szakmai körökben, vagy a nagy nyilvánosság előtt. az utóbbi évek terméséből válogatott félszáznál több politikai plakát zöme fővárosszerte hirdette nemzeti ünnepeinket, a béke, a szabadság, a nemzetközi szolidaritás gondolatát. a 137 alkalmazott kisgrafika - köztük bélyeg, embléma, címlap, naptár, kongresszusi jelvény, prospektus - idehaza és külföldön öregbítette hírnevüket, ugyanakkor a magyar ipar termékeit, művészetét ismertette.

Dr. Kornidesz Mihály, az MSZMP KB osztályvezetője nyitotta meg a július 25-ig látható tárlatot./mti/

-.-

vbb 77. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ny la

1976 július 2

35. tanácskozás az ifjúsági házak tevékenységéről
 36. nagyjavítás a tiszalöki duzzasztóműnél
 37. megkezdődött a buzaaratás a BKR földeken
 38. Miskolc belvárosának átépítése
 39. a Pest megyei tanács ülése
 40. többlettermelés a diósgyőri Lenin kohászati művekben
 41. KNEB ülés
 42. leégett egy lakóház
 43. az elnöki tanács ülése
 44. szoborpark Szársomlyón
 45. Intertextilmas
- /folyt köv/
17.30/ny

-51-

151800

bb 77. / a belföldi...folyt/ny

46. évadzáró társulati ülés a szolnoki színházban
47. társadalmi munkások kitüntetése szolnokon
48. jugoszláviai vendégszereplésre utazott a szolnoki kodály kórus
49. aláírták a máv öt évre szóló kollektív szerződését
50. tovább tart a szárazság
51. magyar- osztrák szakszervezeti tárgyalások
52. szovjet szcenikai kiállítás a műcsarnokban
53. megkoszorúzták somoskői gábor síremlékét
54. bányász-siker tatabányán
55. megnyílt a pannonhalmi turistaszálló
56. emberölés kísérletéért 6 évi szigorított börtön
57. a kisz kb. ülése
58. a fővárosi tanács munkaügyi főosztályának közleménye
59. újpesti gyógyfürdő
60. dr. varró vince nyilatkozata
61. tanácskozás a folyami áruszállításokról
62. bors istván kiállítása
63. soproni ifjúsági napok
64. teljes kapacitással dolgozik a vízművek
65. kitüntetés
66. az obt ügyvezető elnökségének és a kpm vezetőinek találkozója
67. egyetemi docensi, főiskolai tanári kinevezések
68. kitüntetés
69. elutazott a csehszlovák pártmunkás küldöttség
70. megemlékezések vidéken a nemzetközi szövetkezeti napról
71. keserü jánosné sajtótájékoztatója
72. magyar vezetők üdvözlő távirata vietnam újraegyesítése alkalmából
73. az országos szövetkezeti tanács elnökségének ülése
74. új kgst szabványok
75. kurucz d. istván kiállítása
76. sós lászló és kemény éva kiállítása
77. hírtájékoztató /mti/

17.35/ny

--

-52-

bb 78. megnyílt a ix. nemzetközi fizikai diákolimpia

dg/fe/ny pr la

1976 július 2.

a ix. nemzetközi fizikai diákolimpia ünnepélyes megnyitóját pénteken tartották budapestben, az mshmp politikai főiskolájának dísztermében. évente más-más ország rendezte meg a középiskolák legjobb fizikusainak nagyszabású szemléjét. hazánkra nyolc év után ezúttal másodízben került a rendezés sora. az öt napig tartó vetélkedőn bulgária, csehszlovákia, franciaország, lengyelország, magyarország, az ndk, az nsz, románia, svédország és a szovjetunió 5-5 fős csapata vesz részt, finnország megfigyelőt küldött az olimpiára. a csapatok szombaton az elméleti versenyt bonyolítják le, a gyakorlati vizsgára hétfőn kerül sor. a fiatalok szabadidejükben megismerkednek hazánk nevezetességeivel, felkeresik a többi között a dunakanyart és a balatont is./mti/

bb 79. magyar- lengyel barátsági est békésen

vid/fm/ny la

1976 július 2.

a békés megyei lengyel napok keretében pénteken békésen a művelődési házban magyar- lengyel barátsági estet rendeztek, amelyen a lengyel népköztársaságról tartott előadást grzegorz sokolowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.

ugyanezen a napon feliks allina, a budapesti lengyel kultúra és tájékoztatói központ igazgatóhelyettese battonyán, a művelődési házban megnyitotta a „ lengyel tájak, városok, „ című kiállítást./mti/

bb 80. ifjúsági napok békés megyében

vid/kány la

1976 július 2.

pénteken délután kulich gyula ifjúsági napok kezdődtek békéscsabán. a kulich gyula emlékműnél a 3 ezer résztvevő ifjúságiak, szocialista brigádtagok, társadalmi szervezetek képviselői előtt varga imre, a kisz békéscsabai bizottságának titkára nyitotta meg az eseménysorozatot, majd koszorúzás után az ifjúsági parkban nagygyűlést rendeztek. szombaton kerül sor a fiatal lakatosok megyei versenyére, majd politikai kérdésekből vetélkedőt rendeznek. az irodalmi színpadok tagjai a művelődési központban adnak számot tudásukról. ezen a napon nyitják meg a fiatal amatőr képzőművészek kiállítását.

vasárnap meggyeztette „ ifjúságiak a szakmunkástanulókért, „ jelszóval társadalmi munkaakciót bonyolítanak le./mti/

17.53/ny

--

-53-

bb 81. felhasználható 20 órától

bemutató a körszínházban

t nm/gg/ny pr la

1976 július 2.

a nyári színházi évad nyitányaként pénteken este bemutatót tartott a körszínház. a 18. nyári szezon újdonsága ezáltal a népmesék nyomán összeállított petruska volt, amelyet jánosy istván és romhányi józsef fordított magyarra. a darabot kazimir károly adaptálta, és ő volt a produkció rendezője is. a diszleteket rajkay györgy, a jelmezeket pedig márk tivadar tervezte. a címszerepet esztergályos cecília alakította, partnerei: drahota andrea, nagy attila, rátonyi róbert, körmendi jános, jászai lászló, komlós juci./mti/

--

bb 82. felhasználható 20.30 órától

ősbemutatóval nyitott a gyulai várszínház

vid/ká/ny la

1976 július 2.

pénteken a gyulai várszínház ősbemutatóval, keresztury dezső: nehéz méltóság című drámájával nyitott. a szerző zrinyi miklósról írta történelmi művét, amelyet marton endre kétszeres kossuth-díjas kiváló művész rendezett. zrinyi szerepében sinkovits imrét láthatja a közönség, a további főbb szerepeket csomós mari, gombos katalin, kállai ferenc, kálmán györgy, bioskey károly és martin mártá alakítja. a diszleteket csányi árpád, a jelmezeket schaffer judit tervezte. zenei vezető simon zoltán./mti/

--

17.55/ny

18¹⁰

-54-

bb 83. időjárásjelentés

tr bh la

1976. július 2.

a meteorológiai intézet jelenti péntek este:

tovább tart a száraz idő

várható időjárás szombat estig: kevés felhő, száraz, meleg idő. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 27-31 fok között. /mti/

bb 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny la

1976 július 2.

- 78. nemzetközi fizikai diákolimpia
- 79. magyar- lengyel barátsági est békésen
- 80. ifjumulós napok békés megyében
- 81. bemutató a körszínházban
- 82. ősbemutató a gyulai várszínházban
- 83. időjárásjelentés
- 84. hírjegyzék /mti/

--
-55--
v é g e .

20.50/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

--

Tó21⁰⁰